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editoriál

Stále máme pred očami ten pestrý dav ľudí, ktorí sa zišli od 26. do 29. 
marca 2025 v kongresovej sále Centra Mariapoli v Castel Gandolfo (Rím) 
na ekumenickej konferencii Called to Hope – Key players of Dialogue (Po-
volaní k nádeji – kľúčoví aktéri dialógu): muži a ženy rôzneho veku, kňazi, 
biskupi... Fyzicky prítomných bolo dvestopäťdesiat ľudí a mnohí ďalší 
sa pripojili cez internet, simultánne sa prekladalo do 14 jazykov. Už sa-
motné oblečenie či pokrývky hláv svedčili o pôsobivej rozmanitosti kul-
túr a cirkevných príslušností: bolo tu zastúpených dvadsať kresťanských 
cirkví a štyridsať národov. 
Tento harmonický obraz nevytvárala vzájomná podobnosť, ale otvore-
nosť a ústretovosť, takmer proroctvo toho, aká by mohla byť naša plané-
ta, keby každý hľadal dobro druhého rovnako, ako dobro svoje vlastné, 
a keby sme jednotu chápali nie ako monocentrickú1, prispôsobenú vlast-
nej skúsenosti a identite, ale ako jednotu v rozmanitosti. 
Bol to práve tento naozaj vzrušujúci výjav, neskôr sa odrážajúci v úva-
hách a svedectvách z tých dní, ktorý nás podnietil navrhnúť Centru „Uno“ 
pre jednotu kresťanov, organizácii stojacou za týmto stretnutím, aby túto 
pozitívnu vlnu ekumenickej cirkevnosti zhrnulo do čísla časopisu Ekkle-
sía. Nie vo forme Ákt, ktoré by dokumentovali minulú udalosť, ale ako 
zbierku príbehov, ktoré by rozšírili obzory a motivovali k činom, pod-
nietili k tomu, aby sme mohli vykročiť podobnou cestou2.
Nebolo náhodou, že sa toto stretnutie konalo práve v roku 2025, kto-
rý z viacerých dôvodov predstavuje kairós (výnimočný a priaznivý čas) 
ekumenickej cesty. Prešlo 1700 rokov, odkedy sa v meste ležiacom na 
území dnešného Turecka Nikaia, vtedajšom sídle jednej z cisárskych 
rezidencií Konštantína, konal prvý „ekumenický koncil“ v skutočnom 
zmysle slova: univerzálny, čiže „celosvetový“. Aj vtedy bola jednota 
ohrozená a bolo potrebné, aby sa strany stretli a zjednotili. Okrem toho 
tento rok uplynulo 60 rokov odvtedy, čo pápež Pavol VI. a ekumenický 
patriarcha Athenagoras na záver Druhého vatikánskeho koncilu zrušili 
vzájomné exkomunikácie z roku 1054 medzi Rímskou cirkvou a  Kon-
štantínopolským patriarchátom, a to rovnako odvážnym ako prorockým 
gestom, ktoré stále čaká na svoje pokračovanie. A je tu aj ďalšia význam-

Jednota v rôznosti

Hubertus  
Blaumeiser,

Heike  
Vesperová
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ná skutočnosť: 20. apríla 2025 mohli všetci kresťania sláviť Veľkú noc v rovnaký deň, vďa-
ka zhode dvoch rôznych kalendárov – juliánskeho a gregoriánskeho. A to nie je všetko. 
V roku 2025 si pripomíname aj 500. výročie vzniku Anabaptistického hnutia, ktoré začalo 
v Zürichu v roku 1525, a 100. výročie prvého stretnutia Hnutia Život a práca Ekumenickej 
rady cirkví.
Povolaní k nádeji. Tento názov konferencie nebol inšpirovaný len uvedenými ekumenic-
kými udalosťami, ale aj Svätým jubilejným rokom v Katolíckej cirkvi, ktorý je zameraný 
na nádej. Nádej totiž vyžaduje, aby sme nezostali väzňami minulosti a súčasnosti, ale aby 
sme sa dívali dopredu, a ako to výstižne vysvetlil Martin Luther, neskončili pri pohľade 
na povrch reality, na jej faktickosť, ale upriamili pohľad na Boha, ktorý aj v najťažších 
okolnostiach vždy koná. Táto perspektíva je obzvlášť naliehavá v podmienkach, v kto-
rých žijeme. 
Toto číslo časopisu Ekklesía je teda venované ekumenickej ceste. Ale naozaj sa môže eku-
menizmus týkať všetkých? Nie je najmä v katolíckych krajinách skôr záležitosťou odbor-
níkov a odborníčiek a tých, ktorých sa táto téma profesionálne týka? V skutočnosti je to 
postoj a úloha, ktoré sa dotýkajú nás všetkých, kdekoľvek sa stretávame s rozmanitosťou, 
ktorá degeneruje do polarizácie či separácie namiesto toho, aby zjednocovala (jednota 
v rozmanitosti!): medzi susedstvom a na pracovisku, v našich farnostiach a občianskych 
komunitách. Všetci sme vyzvaní k predstave spôsobov rodinného, cirkevného a  spolo-
čenského spolužitia, ktoré majú ďalej od stredovekého jednohlasu a bližšie k harmonickej 
polyfónii: výsledku viacerých hlasov a príspevkov, ktoré sa nedajú zredukovať na jediný, 
ale sú stvorené, aby sa stali darom jeden pre druhého. To nám hovorí už samotné stvo-
renie: mimoriadne mnohotvárne a členité vo svojej biodiverzite, je to celok, v ktorom je 
všetko prepojené. Nemohlo a nemôže to byť inak, ak nesie v sebe odtlačok Boha, ktorý je 
zároveň Jeden a Trojica. 

 

1 	 Monocentrický – majúci jedno centrum rastu a vývoja. 
2 	 Nebolo možné – a ani to nebolo naším zámerom – uviesť tu všetky príspevky zo stretnutia. Viedla 

nás túžba ponúknuť výber, ktorý by dal hlas rôznym geografickým oblastiam a mohol byť podnetom 
pre čitateľov. Celá konferencia je k dispozícii vo forme videa vo viacerých jazykoch na YouTube pod 
názvom CALLED TO HOPE – Key players of Dialogue.
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Ponad traumu rozdelenia

Keď sa my, kresťania, pozrieme na našu 2000-ročnú histó-
riu, a najmä na jej druhú polovicu, nemôžeme sa ubrániť 
smútku, keď zisťujeme, že bola často sledom nedorozu-
mení, hádok a bojov. Samozrejme sú príčinami kultúrne, 
politické, geografické a sociálne okolnosti, ale aj to, že 
medzi kresťanmi postupne mizol typický zjednocujúci 
prvok: láska. 
Aby sme sa dnes mohli pokúsiť napraviť takéto vážne 
zlo, musíme mať na pamäti princíp našej spoločnej viery: 
Boha. On, pretože je Láska, aj nás volá, aby sme milovali. 
(…)

Vo svetle Boha, ktorý je Láska
V týchto časoch sa mi zdá, že práve on, Boh Láska, sa 
musí v istom zmysle nanovo zjaviť nielen nám, jednotli-
vým kresťanom, ale aj cirkvám, ktoré tvoríme. On miluje 
cirkvi za to, ako sa v priebehu dejín správali podľa Bo-
žieho plánu, ale – a to je zázrak Božieho milosrdenstva 
– miluje ich aj vtedy, keď mu neodpovedali a dopustili 
rozdelenie. To však len v prípade, ak teraz hľadajú plné 
spoločenstvo s ostatnými cirkvami. 
Toto veľmi utešujúce presvedčenie vyplýva z textu pápe-
ža Jána Pavla II., ktorý verí v Toho, ktorý zo zla dokáže 
vydolovať dobro. Na otázku: „Prečo Duch Svätý dopustil 
všetky tieto rozdelenia?“, hoci pripustil, že to mohlo byť 
pre naše hriechy, dodal: „Nemôže to byť aj tak (...), že roz-
delenia sú (...) cestou, ktorá viedla a vedie Cirkev k obja-
vovaniu mnohorakého bohatstva obsiahnutého v Kristo-
vom evanjeliu (...)? Možno – pokračuje pápež – by takéto 
bohatstvo nemohlo inak vyjsť na svetlo...“.1

Musíme teda veriť, že Boh je Láska aj pre cirkvi.

„Na svete nie je nič 
naliehavejšie ako silný prúd 

lásky,“ poznamenala  
Chiara Lubichová  

29. novembra 1998 vo svojom 
prejave na ekumenickej 
modlitbe v historickom 

evanjelickom kostole sv. Anny 
v Augsburgu pri príležitosti 

ekumenického stretnutia 
biskupov za prítomnosti 800 

veriacich. Vtedy si určite 
nedokázala predstaviť, 

že o rok neskôr evanjelici 
a katolíci na tom istom 

mieste podpíšu historické 
Spoločné vyhlásenie k učeniu 
o ospravedlnení (31. október 

1999). Tu uvádzame časť 
prejavu, ktorá sa konkrétnejšie 

týka cesty cirkví k jednote. 
Prebraté z: Ch. Lubichová, 

Cirkev, Nové mesto,  
Bratislava 2019.

Chiara Lubichová
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Vzájomná láska medzi cirkvami
Ale ak nás Boh miluje, nemôžeme pred takou božskou dobrotou zostať nečinní; ako sku-
točné deti musíme jeho lásku oplácať aj ako Cirkev.
Cirkvi v priebehu storočí v istom zmysle zatvrdli pre vlny ľahostajnosti, nepochopení, 
ba dokonca vzájomnej nenávisti. Preto je potrebné, aby každá z nich pridala na láske; 
vzájomnej láske medzi cirkvami, tej láske, ktorá vedie k tomu, že sa každá z nich stane 
darom pre ostatné. Možno totiž predpokladať, že v Cirkvi budúcnosti bude existovať 
jedna a  jediná pravda, ale vyjadrená rôznymi spôsobmi, pozorovaná z rôznych uhlov, 
skrášlená mnohými interpretáciami. 

Opustený Ježiš, hviezda ekumenickej cesty
Vzájomná láska však bude skutočne evanjeliová, a teda pravá, ak sa bude realizovať v mie-
re, ktorú chcel sám Ježiš: milujte sa navzájom – povedal –, ako som ja miloval vás. „Nikto 
nemá väčšej lásky ako ten, čo svoj život kladie za svojich priateľov“ (porov. Jn 15, 13). 
A on dal svoj život za nás, vo svojom utrpení a smrti, keď v záhrade trpel agóniou, potom 
bičovaním, korunovaním tŕním, ukrižovaním, ale aj vrcholom svojej bolesti, ktorý vyjad-
ril výkrikom: „Bože môj, Bože môj, prečo si ma opustil?“ (porov. Mt 27, 46). (…) 
Ale ak je to tak, nebude ťažké vidieť v ňom, práve v ňom, opustenom Ježišovi, najjasnej-
šiu hviezdu, ktorá má osvetľovať našu ekumenickú cestu. 
Zdá sa, že ekumenická práca bude skutočne plodná v priamej úmere k tomu, ako tí, kto-
rí sa jej venujú, uvidia v ukrižovanom a opustenom Kristovi, ktorý sa opäť odovzdáva 
Otcovi, kľúč k pochopeniu každej nejednoty a k obnoveniu jednoty. Kto tak bude konať, 
nájde v ňom svetlo a silu, aby nezostal uviaznutý v traume, v rozkole rozdelenia, ale aby 
vždy išiel ďalej a našiel liek.

Ježiš medzi kresťanmi rôznych cirkví
Takáto vzájomná láska vedie k aktualizácii jednoty. A zažitá jednota má účinok, ktorý 
je takisto silným prvkom živého ekumenizmu. Ide o prítomnosť Ježiša medzi viacerými 
ľuďmi v spoločenstve. „Kde sú zhromaždení dvaja alebo traja – povedal Ježiš – v mojom 
mene, tam som ja medzi nimi“ (Mt 18, 20). Ježiš medzi katolíkom a evanjelikom, ktorí sa 
milujú, medzi anglikánmi a pravoslávnymi, medzi arménkou a reformovanou, ktoré sa 
milujú. Koľko pokoja to prináša už teraz, a koľko svetla pre správnu ekumenickú cestu! 
Ježiš medzi nami je darom, ktorý okrem iného zmierňuje smútok z čakania na chvíľu, 
v ktorej ho budeme všetci zdieľať pod eucharistickými spôsobmi. 
Okrem toho je stále potrebná veľká láska k Duchu Svätému, Láske, ktorá sa stala Osobou. 
On zjednocuje osoby Najsvätejšej Trojice a je putom medzi členmi mystického tela. 
Zo skúsenosti viem, že ak budeme všetci žiť podľa týchto princípov, prinesie to výni-
močné ovocie a bude to mať predovšetkým jeden osobitný účinok: pocítime, že už teraz 
v istom zmysle tvoríme jeden kresťanský ľud, ktorý môže byť kvasom pre plnú jednotu 
medzi Cirkvami.

 

1 	 Ján Pavol II., Prekročiť prah nádeje, Nové mesto, Bratislava 1995.
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Kráčať spoločne!

Záverečný dokument XVI. riadneho zasadnutia Synody bis-
kupov (2021 – 2024) venuje veľký priestor téme ekumenizmu, 
ktorú považuje za podstatnú zložku synodality. Text tak po-
kračuje v  línii s ekleziológiou Druhého vatikánskeho koncilu 
a s následným magistériom, najmä s encyklikou Ut unum sint 
(1995) svätého Jána Pavla II., ktorý označil cestu jednoty za ne-
vyhnutnú pre misiu Cirkvi vo svete. 

Prepojenie medzi synodalitou a ekumenizmom je v dokumen-
te rozvinuté po troch hlavných osiach: (1) synodalita ako labo-
ratórium spoločenstva medzi pokrstenými; (2) ekumenizmus 
prežívaný v bežnom živote spoločenstiev; (3) misijná spolu-
práca medzi kresťanskými vyznaniami. Synodálna Cirkev je 
z tohto hľadiska konštitutívne otvorená dialógu a vzájomnému 
načúvaniu, a to ako vnútri Katolíckej cirkvi, tak aj v ekumenic-
kých vzťahoch s inými cirkvami a kresťanskými spoločenstva-
mi. Synodalita sa tak javí ako konkrétna a ekleziologická cesta 
k jednote.

Spoločná cirkevná dynamika. Biblický obraz troch učeníkov 
bežiacich k hrobu (Jn 20, 1-2), uvedený na začiatku dokumen-
tu, sa stáva modelom Cirkvi na ceste: Mária Magdaléna, Peter 
a milovaný učeník predstavujú tri komplementárne spôsoby 
nasledovania vzkrieseného Krista (č. 13). Táto ikona slúži ako 
model synodality, ale osvetľuje aj koncept ekumenizmu: každá 
kresťanská tradícia so svojou charizmou a históriou je povola-
ná kráčať k jednote v Kristovi v duchu diferencovaného spolo-
čenstva. Synodalita sa nesnaží dosiahnuť uniformitu, naopak 
oceňuje zmierenú rozmanitosť: spoločenstvo, v ktorom je kaž-
dý hlas vypočutý a každý dar prijatý (č. 23, č. 39-40). V tomto 
zmysle dokument preberá perspektívu Ut unum sint, kde sa 
tvrdí, že jednota už existuje, pretože zdieľame „jediný krst“, 
vieru v Krista a počúvame Slovo (UUS 42-43). Viditeľná jedno-
ta nie je umelým výtvorom, ale darom Ducha, ktorý dozrieva 
vo vzájomnom uznávaní sa a v živote, o ktorý sa delíme. 

V synodálnom procese, 
ktorý Katolícka cirkev 

začala v rokoch 
2021 až 2024, sa 

téma ekumenizmu 
javí ako jedna 

z najvýznamnejších 
a najvšeobecnejších. 
Záverečný dokument 

XVI. riadneho zasadnutia 
Synody biskupov 

s názvom „Za synodálnu 
Cirkev: spoločenstvo, 

spoluúčasť, misia“ 
výslovne uznáva, 

že cesta k jednote 
kresťanov nie je len 
špecifickou úlohou 

teologického dialógu, ale 
aj podstatnou súčasťou 

samotnej synodality.

Ekumenizmus v Záverečnom dokumente Synody 2021 – 2024

Mervat Kelliová

fókus | učenie Cirkvi
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Naslúchanie Duchu a výmena darov. Jadro synodality aj ekumenizmu sa skrýva v na-
slúchaní Duchu Svätému, ktorý vedie Cirkev prostredníctvom Písma, Tradície a sensus 
fidei Božieho ľudu (č. 22-23). Počúvanie nekončí len v individuálnej rovine, je nutne aj 
komunitné a duchovne dialogické. Dokument tvrdí, že synodalita implikuje trvalú cir-
kevnú „konverziu“ (č. 5, 6, 11, 33, 43), zameranú na prijatie rozmanitosti darov, vnímajúc 
rozdiely ako obohatenia a nie ako prekážky. 

Táto perspektíva sa prejavuje v teologickej kategórii „výmeny darov“, ktorá je ústrednou 
témou dokumentu Ut unum sint (UUS 8). Každá cirkev či kresťanská komunita dispo-
nuje bohatstvom, o ktoré sa môže podeliť s cieľom budovania jednoty (č. 122). „Výmena 
darov“ sa stáva operačným kritériom ekumenickej synodality: nie je to len diplomatická 
alebo teologická prax, ale duchovná dynamika, ktorá zahŕňa cirkevný život, liturgiu, ka-
techézu, pastoráciu (č. 11, 122). 

Cirkev ako sviatosť jednoty. Synodálny dokument nadväzuje na koncilové chápanie 
Cirkvi ako „univerzálnej sviatosti spásy“ a „sviatosti jednoty“ (porov. LG 1; č. 15) a in-
terpretuje synodalitu ako výraz misijnej a dialogickej povahy Cirkvi. Synodalita nie je 
ekleziologickou voliteľnou možnosťou, ale spôsobom, akým žiť katolicitu participatívne 
a vzťahovo (č. 28). Ekumenizmus teda nie je oddelenou oblasťou vyhradenou pre od-
borníkov, ale priečnym horizontom, ktorý musí prenikať životom celého Božieho ľudu 
(č. 23). Takto sa synodalita otvára cirkevnému prijatiu ekumenizmu, ktorý sa neobmedzu-
je na doktrinálny dialóg, ale konkrétne zapája miestne komunity (č. 40). 

Spoločná misia. Ekumenizmus sa v synodálnom kontexte javí ako integrálna súčasť misie 
Cirkvi. Dokument trvá na tom, že povolanie k misii je aj povolaním k obráteniu (č. 5, 11). 
Takéto obrátenie zahŕňa prekonanie logiky súťaživosti medzi kresťanskými vyznaniami 
a otvorenosť k formám evanjeliovej spolupráce. Ako uviedol Ján Pavol II., jednota je pod-
mienkou účinnosti evanjelizácie: „hľadanie jednoty je požiadavkou viery“ (UUS 9).
Dokument uznáva, že plody ekumenického dialógu musia prijať nielen cirkevné autori-
ty, ale celý Boží ľud. V tomto zmysle je v bode 8 zverená úloha synodálnym študijným 
skupinám, aby premýšľali o „prijatí plodov ekumenickej cesty v Božom ľude”. Skúsenosť 
počúvania a „rozhovoru v Duchu“ je identifikovaná ako teologické miesto, kde sa môžu 
zahojiť rany rozdelenia. 

Záver. Synodálne kráčanie nie je uzavretým do seba, ale orientuje Cirkev smerom k plnej 
a viditeľnej jednote kresťanov. Ako sa uvádza v dokumente: „Jednota ticho kvasí vo svä-
tej Božej Cirkvi: je proroctvom jednoty pre celý svet“ (č. 4). Synodalita tak ponúka ekle-
ziologickú formu ekumenizmu, schopnú integrovať teologický dialóg, komunitnú prax 
a duchovnú skúsenosť do dynamickej vízie spoločenstva. Synodalita v konečnom dôsled-
ku činí Katolícku cirkev vhodnejšou pre autentický ekumenizmus, ktorý je dialogický, 
duchovný a misijný. V plnej kontinuite s Ut unum sint synoda načrtáva model Cirkvi, kto-
rá je schopná kráčať spolu s kresťanskými bratmi a sestrami pod vedením Ducha k plnej 
jednote, ktorá je zároveň darom, ako aj úlohou.

 

ekklesía
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Svet potrebuje ekumenizmus

Svet zúfalo potrebuje ekumenizmus. Toto tvrdenie sa môže 
zdať prehnané, ale podľa mňa je absolútne pravdivé. Jednota 
kresťanov a kresťaniek je otázkou životnej dôležitosti pre celé 
ľudstvo.
Vysvetlím to lepšie. Pozrime sa na realitu, ktorá nás obklo-
puje: zdá sa, že svet sa rozpadá. To sa naprieč históriou stáva 
pravidelne a aj skrz kolektívne prežívanú bolesť nemám po-
chybnosti, že Boh je s nami aj v týchto chvíľach. Napriek tomu 
je svet prehltený vojnami a kriminalitou, inštitúcie, ktoré boli 
kedysi podpornými stĺpmi spoločenských istôt, zlyhávajú, ľu-
dia na najvyšších pozíciách robia sporné rozhodnutia. Globál-
na rovnováha síl sa mení a svet sa stáva neistým. 
Hlavný problém je jednoduchý. Ide o logiku sily, o spôsob 
koloniálneho, imperiálneho myslenia, ktoré stanovuje, že člo-
vek, jeho krajina či skupina musí dominovať a na tejto ceste 
dominancie potlačiť či dokonca zničiť každú odlišnosť, ktorá 
tomuto plánu predstavuje hrozbu. Podľa tejto logiky „dobro“ 
vyplýva z porážky „nepriateľov“ a vykorisťovania situačne 
oslabených. 
Tento postoj je už celé stáročia presadzovaný ako jediný, kto-
rým sa dá čeliť realitám. Jediný mier, ktorý však prináša, je 
pokoj cintorína, ticho, ktoré nastane, až keď sú všetci vyčer-
paní alebo mŕtvi.

  	 Tvárou v tvár narastajúcemu násiliu
Je prirodzené pociťovať bezmocnosť tvárou v tvár narastajú-
cemu násiliu a polarizácii, ktoré vyvoláva tento falošný realiz-
mus. Sám som to zažil. Ale nie sme bezmocní. 
Samozrejme sa môžu tí, ktorí majú náboženskú vieru, mod-
liť. Ale vďaka Božej milosti dokážeme urobiť ešte viac, pre-
tože hoci je modlitba mocná, my disponujeme schopnosťami, 
s ktorými môžeme uplatniť novú logiku a budovať kultúru, 

Ekumenizmus nie je 
vôbec „okrajovou“ 

činnosťou, naopak sa 
dotýka samotného jadra 

úlohy Cirkvi v rámci 
ľudstva: umožniť zažiť 
„nové stvorenie“, ktoré 

začal Kristus, byť 
znamením a nástrojom 

zmiereného sveta; úloha, 
ktorá je v súčasných 

globálnych podmienkach 
naliehavejšia ako 

kedykoľvek predtým. 
O tom sa dočítame 

v tomto článku, ktorý 
vyzýva k uvedomeniu si 
tejto skutočnosti. Autor 

je anglikánsky pastor, 
teológ a spisovateľ. Po 

tom, čo bol niekoľko 
rokov zodpovedný za 

ekumenické vzťahy 
Anglikánskej cirkvi, 

v súčasnosti koordinuje 
na národnej úrovni 

organizáciu Churches 
Together in England 

a Spoločnosť pre 
ekumenické štúdiá.

Úvaha o rozdeleniach medzi kresťanmi v kontexte dnešného ľudstva

Callan Slipper
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v ktorej mier vzniká vo vzťahoch, vo vzájomnom stretávaní, porozumení, zmierení a od-
púšťaní. Môžeme riešiť problém pri koreni. 
Začať sa dá tu a teraz, s ľuďmi okolo nás. Môžeme žiť odpoveďou, ktorá je v protiklade 
k logike sily vedúcej k nekonečnému konfliktu, a prijať logiku jednoty medzi ľuďmi, ktorá 
vedie k skutočnému, pokojnému mieru. Hoci tento prístup obsahuje všetku zdanlivú „sla-
bosť“ lásky v jej nežnosti, starostlivosti, ústupkoch voči druhým, je omnoho mocnejší, ako 
to môže vyzerať. Keď ho totiž dovedieme do krajnosti a dialóg sa zakorení vo vzájomnej 
láske, nielenže vytvoríme vzťahy, ktoré liečia problémy ľudstva, ale – a to je mimoriadne – 
podľa kresťanského pohľadu a skúsenosti sa Boh sám stane prítomným medzi nami. A to 
je tvrdenie s politickým dosahom toho, čo kresťania nazývajú Božím kráľovstvom. 

  	 Cirkev: nástroj zmierenia
A tu prichádza do hry ekumenizmus. Boh má svoj zvolený nástroj na podporu vzťahov 
lásky, nástroj, prostredníctvom ktorého sám prebýva uprostred ľudstva. Je ním Cirkev, 
to znamená my všetci, spoločenstvo v nadväznosti na starozákonný izraelský národ, za-
ložené samotným Bohom, ktorý sa stal telom: Ježišom. Ako hovorí apoštol Pavol: „Boh 
v Kristovi zmieril svet so sebou“ (2 Kor 5, 19) a Cirkev žije a ohlasuje toto zmierenie. 
Zmierenie s Bohom nás vedie k tomu, aby sme boli jedno s ním a následne aj medzi sebou. 
Keď žijeme túto jednotu, začína sa nový svet, nové stvorenie, ako hovorí Pavol o niečo 
skôr v tom istom liste (2 Kor 5, 17).
A tu je tragédia. Cirkev v konkrétnych dejinách Kristových nasledovníkov nie je schop-
ná žiť to, k čomu je povolaná, pretože je rozdelená. Dôsledky sú nevyčísliteľné. Rozbili 
sme nové stvorenie v jeho konkrétnom historickom vyjadrení, čím sme oslabili náš vplyv 
na Boží plán vo svete. S našimi rozdeleniami nemôžeme mať ten blahodárny účinok, kto-
rý sme povolaní prinášať.
Ak chceme reagovať na potreby našej doby, jednota kresťanov je životne dôležitá. Zmie-
rené telo Kristovo je schopné predstavovať Božie kráľovstvo, pretože je predzvesťou, 
znamením a nástrojom nového stvorenia. Žijúc v jednote v prítomnom okamihu, zaku-
sujeme radosť kráľovstva a ukazujeme ju svetu; sme svedkami a znamením kráľovstva, 
jeho skutočnou prítomnosťou; zdieľame Božiu misiu, oslovujeme druhých jeho láskou 
a  prinášame jeho prítomnosť do stvorenia. Je zrejmé, že aby to všetko malo skutočný 
vplyv, musíme prekonať naše rozdelenia.

  	 Túžba Boha
Je potrebné zdôrazniť, že táto práca pre ekumenizmus však nerieši len problémy našej 
doby. Existuje niečo ešte úžasnejšie, čo sme už spomenuli, a čo sprevádza každé úsilie 
o budovanie jednoty kresťanov a kresťaniek. Aby sme to lepšie pochopili, musíme urobiť 
krok späť. Spomeňme si, že Boh vo svojej nekonečnej láske túži prebývať s nami a zdieľať 
s nami krásu svojej bytosti. Aj keby neexistovali žiadne problémy, ktoré treba riešiť, toto 
je jeho cieľ. Prvým povolaním Cirkvi je teda byť jedinečným miestom, v ktorom sa radosť 
a krása Boha dotýkajú vesmíru. Avšak vždy za jednej podmienky: Cirkev, ktorá prijala 
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dar milosti, musí žiť svoju podstatu, byť jednotná, byť domovom, vnútri ktorého prebýva 
autentická láska jedného k druhému. Konkrétna komunita Cirkvi je neuveriteľne výni-
močná. Je to tá časť ľudstva, ktorá prijala úžasný Boží dar v Ježišovi, a v tejto komunite je 
Boh prítomný s nami.

  	 Ekumenizmus, ktorý revolučne mení spôsob, 
	 akým robíme všetky veci
Výzvou je žiť ekumenizmus, ktorý od koreňov transformuje naše konanie, a znovu na-
dobudnúť hlbšie pochopenie toho, čo Ježiš priniesol. Príliš často sme sa uspokojili s na-
sledovaním Ježiša len prostredníctvom uctievania a štipkou láskavosti v každodennom 
živote. Zredukovali sme jeho nové stvorenie na obyčajné náboženstvo. Samozrejme, je to 
aj náboženstvo, ale Ježišovo náboženstvo je obnovením ľudstva, ktoré sa dotýka každého 
aspektu nášho života ako jednotlivcov tak aj spoločnosti. Toto je Božie poslanie, na kto-
rom sa má Cirkev podieľať. Nie je to uzavretie Ježiša do našich miest uctievania.
Je preto nepredstaviteľné, aby sa kresťanstvo zredukovalo na zábavu pre veriacich alebo 
na systém pobožných praktík. To nie je Ježišovo učenie. Pre neho sú vzťahy s ostatnými 
na prvom mieste. Ježiš citoval proroka Ozeáša, keď povedal farizejom: „Choďte a naučte 
sa, čo to znamená: Milosrdenstvo chcem, a nie obetu“ (Mt 9, 13). V knihe tohto proroka 
je ešte výrečnejší citát: „Lebo milosrdenstvo chcem, a nie obetu, a poznanie Boha viac 
ako spaľované obety“ (Oz 6, 6). Naše uctievanie, hoci je veľmi cenné, je stále druhoradé 
v porovnaní s tým, ako sa správame k druhým. „Keby si teda prinášal dar na oltár a tam 
si sa rozpamätal, že tvoj brat má niečo proti tebe, nechaj svoj dar tam pred oltárom a odíď; 
najprv sa zmier so svojím bratom a až potom príď a obetuj svoj dar“ (Mt 5, 23-24).
 

  	 Ľudské vzťahy: miesto stretnutia s Bohom
Všetko toto je až šokujúce. Znamená to, že práve niečo zdanlivo tak malé, ako sú ľudské 
vzťahy, je miestom nášho stretnutia s Bohom. Brali sme to niekedy v dejinách kresťanskej 
spirituality naozaj vážne? Počúvali sme, čo mal Ježiš na mysli, keď v predvečer svojej 
smrti prosil, aby sme boli jedno tak, ako je on jedno s Otcom (porov. Jn 17, 11. 21-23)? 
Žiadal, aby sme boli spolu s ním objatí v lone Otca. Žiadal, aby krehké, často hriešne 
a obmedzené ľudské bytosti spoločne participovali na živote a bytí samotného Boha, aby 
konečno a úpadok participovali na nekonečnom a svätom. 

Tento dôraz na vzťahy nepopiera ostatné cestičky, akými k nám Boh prichádza: v nás 
samých, v jeho Slove či vo sviatostiach. Potvrdzuje to však dôstojnosť a neuveriteľnú 
príležitosť ukrývajúcu sa v našich osobných interakciách. Keď vstúpime na toto pole, 
kráčame po posvätnej pôde. Ekumenizmus, ktorý napravuje naše osobné vzťahy v rámci 
kresťanskej komunity, umožňuje Cirkvi byť sama sebou. Zmierenie, ktoré slúži ľudstvu, 
slúži teda aj nám. Bez neho sa znižuje úroveň nášho duchovného zdravia, rovnako ako 
žiadna iná dimenzia ľudského života nemôže dosiahnuť svoje naplnenie bez daru Ježiša, 
či už v politickej, sociálnej, ekonomickej, environmentálnej alebo psychologickej rovine. 
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  	 Cirkev: ako veľká rozetová vitráž...
Je to, ako keby Cirkev bola veľká rozetová vitráž: jedným z tých okien s trblietavými fa-
rebnými sklami, ktoré sú zasadené do fasády niektorých kostolov a ktoré sú tak krásne, 
keď skrz ne presvitajú slnečné lúče. Naše konflikty rozbili toto rozetové okno a jeho úlom-
ky sú teraz rozsypané po zemi. Každý kúsok je stále krásny, každá kresťanská komunita 
je krásna, ale každému jednotlivému kúsku chýbajú farby tých ostatných, ktoré by ho 
v radostnej symbióze dopĺňali, keby boli spojené a vrátené na svoje miesto, na ktorom by 
cez ne mohlo žiariť svetlo, vďaka ktorému by opäť rozveselili interiér kostola do všetkých 
farieb viditeľného spektra.
My, spolu s ľudstvom so všetkými jeho súčasnými ťažkosťami, potrebujeme, aby bolo 
toto okno obnovené, aby sme mohli byť osvetlení a zapálení žiarivou krásou, ktorá nám 
patrí. My všetci, ako Cirkev a ako ľudstvo, potrebujeme Krista, Svetlo sveta.

fókus | prehĺbenie12
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tosťou na posilnenie úlohy duchovnej sféry 
ako hnacej sily spoločenských zmien. 
V tomto mojom presvedčení som sa utvrdil 
počas nedávnej cesty do viacerých krajín 
západnej a východnej Afriky. Stretnutia 
s predstaviteľmi rôznych cirkví – ktorí spo-
ločne pracujú na zmierení, rozvoji a mieri 
v krajinách ako Pobrežie Slonoviny, Sier-
ra Leone, Rwanda alebo Burundi, postih-
nutých ničivými občianskymi vojnami 
nevídanej krutosti – ma naplnili nádejou. 
Ochota kresťanov prekonávať rozdiely 
a vydať sa na spoločnú cestu sa prejavuje 
v mnohých afrických krajinách a rozširuje 
sa aj na významných predstaviteľov iných 
náboženstiev, najmä islamu.
Sen o „etickej reorganizácii“ ľudstva v pro-
spech ľudských práv a mieru, s ktorým 
v minulom storočí prišli niektoré osvietené 
mysle a ktorý je dnes ešte aktuálnejší, sa 
môže stať skutočnosťou len vtedy, ak sa 
my kresťania skutočne stretneme a spo-
ločne sa zapojíme do medzináboženského 
dialógu a do dialógu so súčasnou kultúrou.
Na to je, podľa môjho názoru, potrebná 
zmena myslenia v dvoch oblastiach.

  	 Je potrebné prejsť 
	 od únie k jednote 
Po prvé, prechod od únie k jednote. Podľa 
ekumenického patriarchu Bartolomeja ide 
o epochálny obrat s obrovskými dôsledka-
mi. Únia je dobrá vec, ale nestačí. Pri únii 
strany sledujú spoločné dobro, ale zostáva-
jú vedľa seba, v obmedzenej vzájomnosti 
určenej vlastnými záujmami. Vzťahy sa 
posilňujú, ale v podstate spočívajú nezme-
nené. Navyše únia nie je vo svojej podstate 
inkluzívna, voči vonkajšku sa zvykne uza-
vrieť.
V poslednej dobe sme svedkami zlyhávania 
mnohých foriem únií. Stačí spomenúť krí-
zu nadnárodných inštitúcií, akými sú Eu-

Jesús Morán 

Naliehavosť jednoty  
v čase veľkých výziev

Echo katolíckeho filozofa  
a teológa 

  	 Aby sa splnil sen 
	 o „etickej reorganizácii“ 
	 ľudstva
Plne súhlasím s Callanom Slipperom, keď 
tvrdí, že ekumenizmus je dnes nevyhnut-
nou úlohou a záväzkom. Vzhľadom na 
veľké výzvy každého druhu, ktorým svet 
čelí, je rozdelenie kresťanov a kresťaniek 
nevhodné, neprimerané a anachronické, 
ba dokonca škandalózne. Keď sme rozde-
lení, ako a čo vlastne môžeme konať, keď 
je ohrozený mier na všetkých kontinentoch 
a  štruktúry občianskeho spolunažívania, 
vybudované obrovským úsilím, sa rúca-
jú pod tlakom nových despotizmov alebo 
imperializmov, ktoré podkopávajú etický 
pokrok ľudstva za posledné storočia? Do-
mnievam sa, že absencia skutočného etic-
kého vedomia v rôznych oblastiach spolo-
čenského života – čo sa samozrejme týka 
mnohých svetových subjektov – je jednou 
z najcitlivejších výziev našej doby. A práve 
tu môže náboženstvo zohrávať rozhodujú-
cu úlohu. V tomto zmysle je jednota kres-
ťanov jedinečnou a neodkladnou príleži-

fókus | prehĺbenie
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rópska únia alebo Organizácia spojených 
národov. Spoločenstvá, ktoré by vo svojich 
ideálnych verziách mohli významne pri-
spieť ku kvalite života ľudstva, sa v kľúčo-
vých momentoch, najmä keď je ohrozený 
mier, ukazujú ako nedostatočne efektívne, 
sledujúce svoje zámery. 
V jednote naopak neexistuje protiklad, ale 
hlboká vzájomná prepojenosť. Záujmy jed-
notlivých strán sa zhodujú so všeobecným 
záujmom, ktorý je prvoradý. Vzájomnosť 
nie je povrchná, ale vnútorná a otvorená. 
Rast toho druhého sa zhoduje s vlastným 
rastom, pretože v konečnom dôsledku, keď 
žijeme jednotu, „žijeme druhého“, ako 
tvrdí Chiara Lubichová. Zatiaľ čo únia je 
v podstate strategická, jednota je tvorivá 
vďaka dynamike „my“. Nepotláča rozma-
nitosť, naopak ju obnovuje a pretvára. Nad-
prirodzeným obrazom jednoty je trojjediný 
vzťah medzi božskými osobami, kde Otec 
žije v Synovi a skrze Syna a Syn v Otcovi 
a skrze Otca v Duchu Svätom. 
Ak ekumenizmus urobil mnoho krokov 
vpred smerom k únii, história od nás teraz 
žiada jednotu (v rozmanitosti).

  	 Kresťanstvo 
	 ako spôsob jestvovania
Po druhé, je dôležité vnímať kresťanstvo 
nielen ako náboženstvo, ale predovšet-
kým ako spôsob jestvovania. Tak to zdôraz-
ňuje pravoslávny filozof a teológ Christos 
Yannaras. Tento pohľad nijako neznižuje 
nadprirodzenú a eschatologickú povahu 
kresťanstva. Nejde totiž o to, aby sme kres-
ťanstvo „imanentizovali“ alebo zreduko-
vali na etiku či projekt sociálnej premeny, 
ale aby sme vychádzali z jadra jeho podsta-
ty, ktorým nie je nič iné ako jeho radikálne 
prispôsobenie sa Kristovi. Kristus, vtelené 
Slovo, vstúpil do dejín, aby zaviedol nový 
spôsob života na svete. Svojím bytím, po-
solstvom, prejavmi a skutkami je „novým 

ľudstvom“, na ktoré čakalo ľudstvo staré. 
„Ak je niekto v Kristovi, je novým stvore-
ním. Staré veci pominuli, nastali nové“, 
píše Pavol v druhom liste Korinťanom 
(2  Kor 5, 17). A v liste Galaťanom: „Lebo 
nezáleží ani na obriezke, ani neobriezke, 
ale na novom stvorení“ (Gal 6, 15). S Kris-
tom začína história svoju skutočnú cestu 
k naplneniu jednoty vo vesmíre. On je de-
finitívnym prístupom k Bohu – ktorého te-
raz poznáme ako Otca –, po ktorom vždy 
túžila nábožná duša človeka. Tento prí-
stup napĺňa naše ľudstvo s jeho úspechmi 
a  pádmi. V  konečnom dôsledku, odkedy 
existuje kresťanstvo, prístup k Bohu je ľud-
ský a božský zároveň.
Myslím si, že ak sa nám podarí uprednost-
niť v nás existenciálnu a nadprirodzenú 
realitu Krista pred našimi „kresťanskými 
doktrínami“, budeme si bližší, než si mys-
líme. 
Toto sú teda dve schodné cesty pre ekume-
nizmus v odpovedi na to, čo od nás dnes 
vyžaduje história: jednota namiesto únie 
a kresťanstvo ako spôsob jestvovania na-
miesto „učenia“!
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Generatívne komunity 
v spoločnosti

Náš svet potrebuje dialóg. Cirkev a kresťania musia znovu 
objaviť svoje povolanie k dialógu, vychádzajúc z nádherných 
slov svätého Pavla VI., ktorý povedal: „Cirkev musí pristúpiť 
k dialógu so svetom, v ktorom žije. Cirkev sa stáva slovom, 
stáva sa posolstvom, stáva sa rozhovorom“ (Ecclesiam suam, 
67). Rovnako musia pamätať aj na slová pápeža Františka, 
ktorý v encyklike Fratelli tutti napísal: „Spolu môžeme hľa-
dať pravdu v dialógu, pokojnej konverzácii alebo zanietenej 
diskusii. Je to cesta, ktorá si vyžaduje vytrvalosť, tvorí ju aj 
mlčanie a utrpenie schopné trpezlivo zhromažďovať rozsiah-
lu skúsenosť ľudí i národov (...) po ceste bratstva, lokálnej 
i univerzálnej, môžu kráčať len ľudia so slobodným duchom, 
pripravení na reálne stretnutia“ (č. 50).
V tejto otázke, čo sa týka Talianskej cirkvi, prostredníctvom 
práce Biskupskej komisie, ktorej predsedám, a UNEDI (Ná-
rodného úradu pre ekumenizmus a medzináboženský dia-
lóg), mi záleží predovšetkým na tom, aby som oznámil, že 
Stála rada našej konferencie biskupov rozhodla, že jedno z bu-
dúcich generálnych zhromaždení biskupov (pravdepodobne 
v máji 2026) bude venované práve téme ekumenizmu a dialó-
gu. Bolo by to po prvýkrát! Je to dôležitý signál, ktorý nadvä-
zuje na mnohé aktivity, ktoré už realizujeme a o ktorých vám 
stručne poviem.

  	 Náboženstvá ako nástroj 
	 sociálnej súdržnosti
Pred približne mesiacom som bol spolu s kňazom Giulianom 
Savinom, riaditeľom UNEDI, a skupinou regionálnych delegá-
tov v Abú Zabí. Tam vláda vytvorila v štvrti venovanej kultúre 
Abrahamic Family House tri rovnako veľké miesta uctievania: 

Autor tohto príspevku 
je biskupom v Pinerolo 
a zároveň predsedom 

Biskupskej komisie pre 
ekumenizmus a dialóg 

Talianskej biskupskej 
konferencie. Vo svojom 
článku približuje prácu 

tejto komisie, ako aj 
Národného úradu pre 

ekumenizmus a dialóg 
na území Talianska, 
pričom zdôrazňuje 

zmenu prístupu: prejsť 
od koncepcie dialógu 

zo strany katolíkov 
obracajúcich sa na 

„iných“ k ochote 
ponúknuť sa, 

spolu s ostatnými 
kresťanskými 

vierovyznaniami a inými 
náboženstvami, ako 
nástroje spoločného 

rastu občianskej 
spoločnosti, najmä  

vo výchove  
k spravodlivosti a mieru.

Talianska cesta ekumenizmu a medzináboženského dialógu

Mons. Derio Olivero
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Nakoniec si môžeme pomôcť tým, že do 
spoločnej diskusie môžeme vložiť tému 
o úlohe náboženstiev v spoločnosti, a to buď 
tým, že sa naučíme vstupovať do verejného 
priestoru opatrne a správnym spôsobom, 
alebo tým, že podnietime prehodnotenie 
pojmu sekularizmus.
My veriaci máme ešte pred sebou dlhú ces-
tu, kým sa naučíme žiť v tejto spoločnosti 
nie ako páni či kontrolóri alebo nostalgic-
kí pamätníci, ale ako generatívne, plod-
né, životodarné spoločenstvá, ktoré slúžia 
a  komunikujú bez privilégií. Potrebujeme 
pracovať na novom štýle a novej inštitu-
cionálnej forme, a to platí aj pre nás kato-
líkov. Aj na nás je aplikovateľný princíp 
z Evangelii gaudium: „Čas je dôležitejší ako 
priestor“ (č. 222). Musíme prejsť od Cirkvi, 
ktorá kontroluje priestor, k Cirkvi, ktorá ponúka 
pomoc a podporuje mužov a ženy v ich na-
predovaní. Prejsť od Cirkvi, ktorá sa stará 
o seba samu a o svoju organizáciu, k Cirkvi, 
ktorá sa pripravuje na vystúpenie zo seba, 
schopná ponúknuť pomoc pri poľudšťo-
vaní spoločnosti. A určite musíme spoloč-
ne požiadať spoločnosť, aby prehodnotila 
svoj vzťah k náboženstvám, svoju predsta-
vu o sekularizme, a to nad rámec princípu, 
ktorý vznikol po náboženských vojnách 
a  ktorý znie: etsi deus non daretur – akoby 
Boh neexistoval. 
To, čo je pre nás pri týchto stretnutiach (kto-
ré sa počas roka striedajú s online stretnu-
tiami) dôležité, je vytvoriť „taliansku cestu“ 
ekumenizmu a dialógu.

  	 Dialóg ako spôsob 
	 života veriacich
Druhým aspektom, na ktorom pracujeme 
(najmä v rámci UNEDI), je snaha rozšíriť 
„niku“. Pretože si, bohužiaľ, musíme pri-
znať, že ekumenizmus a dialóg sú stále 
témami, ktoré zaujímajú len malú časť Bo-
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kostol, mešitu a synagógu, so spoločným 
fórom pre stretnutia, semináre, konferen-
cie a vzdelávanie detí. Zaujala ma základná 
myšlienka vlády, a to skutočnosť, že nábo-
ženstvá môžu vo verejnom priestore vytvá-
rať sociálnu súdržnosť a bratstvo.
Myslím si, že je to vynikajúci nápad. V Ta-
liansku už dva roky organizujeme celodenné 
stretnutia s predstaviteľmi cirkví, ktoré sú prí-
tomné v našej krajine1, a podobne aj celoden-
né stretnutia s predstaviteľmi iných nábožen-
stiev. Dôležité je poznamenať, že na tomto 
stretnutí s predstaviteľmi náboženstiev sme 
my kresťania prítomní spoločne (to zname-
ná traja zástupcovia troch vierovyznaní) 
ako predstavitelia kresťanstva. Úvahy sa 
čoraz viac zameriavajú na tému náboženstvá 
a verejný priestor.

  	 Spoločenstvo veriacich 
	 ako životodarný priestor
Po dlhej ekumenickej ceste venovanej po-
znávaniu a dialógu medzi kresťanskými 
vyznaniami v hľadaní toho, čo máme spo-
ločné, nasledoval začiatok dialógu s inými 
náboženstvami aj v Taliansku (od „kato-
líckeho Talianska“ k „Taliansku nábožen-
stiev“). Dnes je čoraz naliehavejšie začať 
spoločný dialóg s nemajúcimi náboženskú 
vieru, „nones“ (nepatriaci) a najmä so „se-
kulárnym priestorom“, ktorý Tomáš Halík 
nazýva „tretím ekumenizmom“. 
Táto práca nám v prvom rade pomáha zotr-
vať pri sebe napriek rozdielom.
Ďalej nám pomáha pochopiť, že ako veriaci 
a veriace kresťanských vierovyznaní musí-
me spolupracovať, aby sme dnes mohli hlá-
sať kresťanstvo v post-kresťanskej spoločnosti. 
Pritom sa opierame práve o naše osobitosti, 
pretože v tomto svetle sú rozdiely bohat-
stvom a vyjadrujú rozmanitosť. A to nám 
pomáha vyjsť v ústrety duchovnému hľa-
daniu súčasnej post-sekulárnej spoločnosti.

č. 9 (2025/3)
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žieho ľudu, odborníkov a nadšencov. To 
platí aj v rámci jednotlivých diecéz, kde sú 
ekumenizmus a dialóg často záležitosťou, 
ktorou sa zaoberajú len delegáti. Pracujeme 
na tom, aby títo delegáti čoraz viac spolu-
pracovali s ostatnými úradmi. Dialóg nie je 
výsadou niektorých, ale musí sa stať spôso-
bom života všetkých.
Tretí aspekt sa týka vzdelávania. Spolu 
s  Úradom pre školstvo Talianskej biskup-
skej konferencie pracujeme na príprave 
informačných letákov o „správnom pozna-
ní“ iných náboženstiev v školách. Už bolo 
publikovaných šestnásť informačných lis-
tov o judaizme, ktoré boli preložené aj do 
angličtiny. Bol to predovšetkým výsledok 
skutočného dialógu, pretože ich vytvorila 
zmiešaná skupina odborníkov a majú vplyv 
na školskú sféru, kde sa snažíme budovať 
spoločnosť budúcnosti, presne ako povedal 
Nelson Mandela: „Vzdelanie je najsilnej-
šia zbraň, ktorú môžeš použiť na premenu 
sveta.“ Treba si uvedomiť, že cieľom eku-
menickej práce a medzináboženského dia-
lógu nie je len slušné spolunažívanie medzi 
vyznaniami a náboženstvami, ale ešte viac 
vášnivé hľadanie spravodlivejšieho a mie-
rumilovnejšieho sveta.

 

1 	 Porov. Duchovný rozhovor medzi cirkvami v Ta- 
liansku, Rím, 16. jún 2025, https://www.
youtube.com/watch?v=sHLuFVkv6bs.
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Dialógy v Clarkstone 

V júni 2018 sa veriaci a veriace v Clarkstone, v štáte Washin-
gton, neočakávane rozhodli zlúčiť biblické školy evanjelizácie 
rodín katolíckej farnosti Svätej rodiny a Prvej presbyteriánskej 
cirkvi. Skrátka, rozhodli sa spoločne zdieľať evanjelium so 
svojimi susedmi. Táto skúsenosť vyvolala doktrinálne otáz-
ky, ktorými sa chceli členovia oboch cirkví zaoberať, lebo obe 
cirkvi (v tomto prípade katolícka a reformovaná) majú rozdiel-
ne učenie a dávajú rôzne dôrazy na to, čo je pre nich pravdivé 
e cenné. V podstate vyvstala otázka, či tieto dve odlišné cirkvi 
môžu pokračovať v spoločnej evanjelizácii napriek tomu, že 
ich komunity sa v určitých doktrinálnych bodoch zjavne líšia.
Na tomto pozadí sme naplánovali a potom od júla 2019 do 
júla 2021 viedli tri kolá dialógu: o spáse, o pápežstve a o Eu-
charistii/Pánovej večeri. Moja kniha s názvom Grassroots 
Ecumenism. The Way of Local Christian Reunion – Ekumenizmus 
zdola. Cesta miestneho kresťanského stretávania sa1 rozpráva prí-
beh týchto Clarkstonských dialógov a ilustruje, ako veriaci 
oboch komunít študovali svoju vlastnú teológiu a  teológiu 
svojich susedov; získali zručnosti v dialógu; zapojili sa do 
úprimnej diskusie; zhromaždili sa s láskou a odvahou; pre-
hĺbili svoj kresťanský záväzok a poslanie voči susedstvu; 
a stali sa vedome ekumenickými. To všetko počas globálnej 
pandémie.

  	 Predpoklady a ciele
Východiskovým bodom našej cesty bol záväzok byť radikálne 
čestní pri rozdieloch medzi učeniami našich cirkví, aby sme sa 
prostredníctvom dialógu mohli priblížiť k spoločnému pohľa-
du, nie len tak hocijakému, ale k čo najlepšiemu spoločnému 
chápaniu evanjelia Ježiša Krista.

Autorka,  
ordinovaná duchovná 

v Presbyteriánskej cirkvi 
a ekumenická teologička, 

rozpráva o skúsenosti 
dialógu, ktorá sa 

začala spoločným 
čítaním Svätého 

písma. Jej komunita 
zažila túto skúsenosť 

spolu s katolíckou 
komunitou v Clarkstone 

(Washington, USA). 
Vernosť metodologickým 

zásadám dialógu im 
umožnila zažiť početné 

ovocie Ducha a tiež 
dosiahnuť neočakávané 

prehĺbenie učenia, pri 
čom si uvedomili, aký 
jedinečný a potrebný 
príspevok môžu ako 
laici priniesť v tomto 

ekumenickom procese.

Semienka ekumenizmu v USA

Karen Petersen  
Finchová
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To znamenalo, že pohľad, ktorý sme hľada-
li, musel byť nevyhnutne biblický, teda mu-
sel hlboko čerpať z Písma, ktoré zdieľame. 
Po druhé, požadovalo sa, aby bol trojičný, 
zakorenený v poslaní Otca, Syna a Ducha. 
Nakoniec, aby bol apoštolský, založený na 
svedectve ranej cirkvi. Inak povedané, kaž-
dý z nás sa zaviazal stať sa spoločne a hlbšie 
kresťanskými. 
Na dosiahnutie tohto cieľa sme vyšli zo 
spoločných predpokladov, ktoré v žiadnom 
prípade neboli samozrejmé a ktoré sme za-
členili do celého nášho plánovania:
•	 Laici a laičky sú schopní do hĺbky po-

chopiť učenie vlastnej cirkvi a pohotovo 
sa zapojiť do dialógu s presvedčením 
iných cirkví; 

•	 práca národných a medzinárodných ex-
pertov na jednote cirkví nie je komplet-
ná, kým sa jej nezúčastnia laici na miest-
nej úrovni; 

•	 spoločné svedectvo, služba a spravodli-
vosť sú úžasné, ale jednota nie je pevná, 
pokiaľ sa zároveň nesnažíme dosiahnuť 
aj dohodu v učení, nech je rozhovor ako-
koľvek ťažký, nech sa jednota v učení 
môže zdať akokoľvek vzdialená; 

•	 miestny dialóg je dielom Ducha Sväté-
ho, a môže prehĺbiť vieru v Ježiša Krista 
a oddanosť jeho evanjeliu. 

Dosiahnuté výsledky zdôrazňujú schému, 
ktorá sa opakuje v našich dialógoch: miest-
ny dialóg a pneumatológia (náuka o Duchu 
Svätom) idú ruka v ruke, pretože pri osvo-
jovaní si teológie s celým Božím ľudom sme 
sa naučili spoliehať sa na nadprirodzenú 
pomoc a veľa sme sa modlili. Môžem do-
svedčiť, že všetci účastníci týchto dialógov 
z Clarkstonu zažili v spoločnej modlitbe 
osobitné potešenie.
Práve vďaka pomoci Ducha sme dosiah-
li dôležité ciele, ako napríklad osvojenie 

si určitých schopností pre dialóg, ktoré 
uprednostňujú pôsobenie Ducha Svätého, 
ako je otvorenosť, transparentnosť a gene-
ratívnosť, či rozvíjanie schopnosti čestne 
a s úctou sa zhromažďovať bez toho, aby 
sme utlmovali naše rozdiely, ako aj stať sa 
schopnými spoločne hlásať evanjelium na 
lokálnej úrovni slovami a činmi.

  	 Dve prekvapenia
Z toho, čo som doteraz povedala, je už snáď 
možné všimnúť si to, čo nazývam dvomi 
prekvapeniami.
Prvým bolo znovuobjavenie úlohy laikov 
a laičiek v miestnej cirkvi, ako kvalifiko-
vaných aktérov doktrinálneho dialógu. Na 
spracovanie našich rozdielov v učení je po-
trebný celý Boží ľud: duchovenstvo i laic-
tvo. Profesionálni ekumenickí teológovia to 
vedia a dúfajú, že ich práca bude „prehĺbe-
ná“ a prijatá v cirkvách, ale nie vždy sa to 
stane, pretože pretrváva názor, že na teo-
logickom dialógu sa môžu zúčastňovať iba 
teologickí experti. Preto otázka, ktorá sa sta-
la konkrétnym návrhom: Prečo nevyškoliť 
laikov, aby slúžili ako služobníci doktríny 
vo svojom okolí? 
Druhým bolo znovuobjavenie ústrednej 
úlohy, ktorú doktrína v tomto projekte zo-
hráva. Väčšina ekumenizmu na miestnej 
úrovni sa zameriava na podporu pozitív-
nych skúseností a vzťahov, často prostred-
níctvom spoločného kultu alebo štúdia 
Biblie, ako aj misie a služby. Ale prečo vy-
nechávať doktrinálne otázky z miestneho 
kontextu? Ak je doktrína súčasťou problé-
mu, potom musí byť aj súčasťou riešenia. 
Jednoduché osvojovanie si bez doktrinálnej 
diskusie, v ktorej sa rozdiely nikdy nevy-
riešia, riskuje rozpad v kritických chvíľach. 
Táto úvaha tiež vyvolala otázku a návrh: 
Prečo sa odvážne nepostaviť našim rozdie-
lom?
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Tieto dve prekvapenia spolu vedú k návrhu 
na miestny doktrinálny dialóg medzi celým 
Božím ľudom, duchovenstvom i laictvom 
spolu, s osobitným dôrazom na laikov, ktorí 
možno v minulosti neboli dostatočne zapo-
jení. Je mojím želaním, aby aj iné komunity 
mohli zažiť radosť, ktorú sme my cítili pri 
týchto dvoch prekvapeniach.

  	 Učenie v miestnom dialógu
Dnes si mnohí myslia, že učenie rozdeľuje. 
My však máme veľkú radosť, že sme sved-
kami toho, ako laický dialóg na miestnej 
úrovni, keď venuje pozornosť aj doktríne, 
vytvára presný opak rozdelenia, pretože 
sme zažili nárast prijatia, nádeje, emocionálnej 
účasti a legitimity.
•	 Po prvé, otvorená diskusia o doktrinál-

nych rozdieloch podporuje to, čo eku-
menisti nazývajú prijatím: prispôsobenie 
si tradície. Táto práca umožňuje celému 
Božiemu ľudu lepšie pochopiť a plnšie 
prežívať svoje vlastné tradície. Vo všet-
kých našich cirkvách je veľká túžba lep-
šie pochopiť a osobne reagovať na svoje 
vlastné doktríny; preto musí byť dialóg 
sprevádzaný procesom vzdelávania. 
Vzdelaní laici nachádzajú hlbokú ra-
dosť v opakovanom návrate k ústred-
nému tvrdeniu, že Ježiš Kristus je Pán 
a že toto prijatie Krista môže inšpirovať 
evanjelizáciu aj služby spravodlivosti, 
čím podnieti túžbu slúžiť v našom okolí 
konkrétnymi spôsobmi.

•	 Po druhé, otvorená diskusia o doktri-
nálnych rozdieloch prináša prekvapujú-
ce množstvo nádeje. Paradoxne, úroveň 
skúmania potrebná na úprimné preskú-
manie rozdielov nás približuje k našej 
spoločnej pôde. Preto som v knihe na-
písala: „Skutočnosť, že hlavné rozdiely 
nie sú svojvoľné, ale prejavujú sa podľa 
rozpoznateľných schém, je zdrojom ná-
deje, pretože naznačuje jednotu ponad 

trhlinu, alebo – aby som použila inú me-
taforu – eschatologickú jednotu, ktorá sa 
nachádza pred nami.“ Toto platí, kým 
nepodľahneme falošnému pokoju: „Vši-
mli sme si, že náš najbližší prístup k tejto 
jednote sa vždy uskutočnil, keď sme si 
boli nekompromisne istí, že sme ju ešte 
nedosiahli“2. Pri analýze rozdielov sme 
tiež zažili záblesky nových spoločných 
doktrinálnych pozícií, ktoré nazývam 
„semienka spolupráce“ (pozri nižšie). 

•	 Doktrína navyše nie je len intelektuálna, 
ale pri práci s hodnotami stimuluje naše 
city. Keď boli moje deti malé, čítala som 
knihu o súrodeneckej rivalite. Autor po-
vedal, že ak v našich rodinách povolíme 
prejavy negatívnych emócií, nasledo-
vať ich budú emócie pozitívne. Môžem 
len povedať, že toto je moja skúsenosť 
so sekulárnym dialógom. Keď veriaci 
v rozdelených cirkvách cítia, že môžu 
vyjadrovať svoje kresťanské presvedče-
nie bez toho, aby sa museli nevyhnutne 
zhodnúť, zrazu objavia silnú túžbu byť 
v harmónii. A tak začína prúdiť láska: 
úprimný rozdiel v prítomnosti lásky je 
takmer magický vo svojej schopnosti 
priťahovať ľudí k sebe. 

•	 Po štvrté, doktrinálne zameranie môže 
pomôcť dodať legitimitu miestnym, laic-
kým snahám o jednotu kresťanov. Dok-
trinálna formácia im umožňuje zaujať 
svoje miesto po boku cirkevných lídrov 
a profesionálnych teológov ako osoby 
s  rozhodovacou právomocou v  cirkvi. 
V tomto zmysle táto skúsenosť veľmi 
dobre rezonuje so snahami o synodalitu. 
Zvyšuje pravdepodobnosť, že biskupi, 
generálne zhromaždenia a iné autority si 
uvedomia, že miestny dialóg môže zme-
niť a reálne aj mení ekumenický rámec, 
pretože akýkoľvek pokrok na miestnej 
úrovni pomáha zabezpečiť dobrú šancu 
na jeho trvalosť a šírenie.
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  	 Semienka spolupráce
Na otázku, či laici a laičky môžu pôsobiť 
ako strážcovia doktríny prostredníctvom 
dialógu, ktorý vytvára nové spoločné dok-
trinálne prístupy a nové vzťahy, môžeme 
preto odpovedať kladne.
Zažili sme to, čo nazývam „semienkami 
spolupráce“, zábleskami spoločného po-
hľadu, ako som už spomenula. Je to záro-
dok myšlienky, ktorú by mohli zdieľať obe 
komunity: idey, ktorá poukazuje na naše 
lepšie pochopenie evanjelia, spoločná in-
tuícia alebo záblesk katolicizmu po našich 
odlúčeniach.
Príkladom je to, čo vyjadrila Sharon z far-
nosti Svätej rodiny, keď nám raz povedala: 
„Nebo je prítomné medzi nami, keď pre-
žívame svätú omšu.“ Nepamätám si, čo 
sa stalo predtým a potom, keď prirovnala 
účasť na eucharistii k náhlemu ocitnutiu sa 
v nebi. Ako reformovaná kresťanka si pa-
mätám, ako ma zasiahla podobnosť medzi 
Sharoninými slovami a Kalvínovou víziou 
Pánovej večere ako spojenia s Kristom „na 
nebeských miestach“. Napriek tomu slová 
a obrazy, ktoré Sharon použila na vyjadre-
nie svojej intuície, boli všetky hlboko kato-
lícke, rovnako ako ona. Všimla som si, že 
v miestnosti nastalo ticho po tom, čo preho-
vorila, akoby členovia oboch cirkví pomaly 
a s rastúcim uznaním strávili tento nový 
postreh. Sharon pochopila niečo pravdivé. 
Bolo to semienko spolupráce.

  	 Laici a doktrína
Tento príbeh ilustruje naše dve prekvape-
nia: že laici môžu byť služobníkmi doktrí-
ny a že doktrína je ako palivo obnovy. Dalo 
by sa povedať, že tvrdenie, že „nebo je prí-
tomné medzi nami, keď prežívame svätú 
omšu“, je veľmi malé semienko jednoty, ale 
Božie kráľovstvo je tiež ako horčičné zrnko. 
V istom zmysle skutočným „semienkom“ je 
samotný miestny dialóg.
Modlím sa, aby semienka zasiate v Clark
stone rástli, a aby aj ostatní zažili radosť 
z jednoty v Duchu Svätom prostredníctvom 
dialógu vo svojom okolí, aby sa cítili posil-
není v láske a svedectve prostredníctvom 
rozvoja spoločnej vízie zakotvenej v osobe 
Ježiša.

 

1 	 K.P. Finch, Grassroots Ecumenism: The Way 
of Local Christian Reunion, New City Press, 
New York 2022, s. 30.

2  	 Tamtiež.
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redakčne upravili  
Mervat Kelliová  
a Hubertus  
Blaumeisser

Jednota nie je  
taká vzdialená

Srdcom ekumenickej 
konferencie Called to 

Hope bola diskusia 
za okrúhlym stolom, 

na ktorej sa zúčastnili 
zástupcovia rôznych cirkví 

a ktorí boli účastníkmi 
na dvoch zasadnutiach 
synody Katolíckej cirkvi 
o synodalite: arcibiskup 

Mons. Khajag Barsamian, 
zástupca Arménskej 

apoštolskej cirkvi pri Svätej 
stolici; prof. Elizabeth 

Newmanová, predsedníčka 
Komisie pre doktrínu 
a kresťanskú jednotu 
Svetovej baptistickej 

aliancie; prof. Dirk Lange, 
zástupca generálneho 

tajomníka pre ekumenické 
vzťahy Svetovej luteránskej 

federácie; katolícky 
biskup Mons. Brendan 

Leahy z Limericku (Írsko) 
a Dr. Margaret Karramová, 

prezidentka Hnutia 
fokoláre. Moderátorkou 

okrúhleho stola bola 
novinárka Stefania 

Tanesiniová. Ponúkame 
vám zhrnutie tejto diskusie.

V dialógu s delegátmi synody o synodalite

Moderátorka pozvala každého účastníka, aby sa podelil o svoje doj-
my zo synody.

Prof. Elizabeth Newmanová. Pre mňa bola synoda skutočne 
transformujúca. Hlbšie som pochopila, že synodalita je spô-
sob, akým byť v spoločenstve s Bohom a s ostatnými, učiť sa 
dôverovať, „nechať veci napredovať“, spoliehať sa na Božiu 
prítomnosť a múdrosť. Nemusí prevládnuť môj vlastný názor, 
nejde o to „vyhrať“. Význam slov „prehra“ alebo „výhra“ sa 
radikálne mení, keď sa posudzujú v rámci kristologického ta-
jomstva: Boh koná spôsobmi, ktoré nemôžeme vždy predvídať.
Hoci sme, pochopiteľne, nemohli hlasovať, boli sme povzbu-
dzovaní k rozprávaniu, počúvaniu a spoločnému rozlišovaniu.

Prof. Dirk Lange. Priznávam, že som mal trochu obavy z účas-
ti na cirkevnom stretnutí, ktoré malo trvať štyri týždne, no 
tieto pochybnosti rýchlo zmizli. Sedeli sme okolo okrúhlych 
stolov, bez rozdielov založených na hodnostiach alebo funk-
ciách. Metóda rozhovoru v Duchu nás vtiahla do disciplíny 
hlbokého načúvania. Všetko a všetci zakorenení v modlitbe. 
To naozaj narušilo „obvyklý spôsob konania vecí“. Zamerali 
sme sa na načúvanie každému hlasu, vrátane toho, čo evanje-
lici nazývajú kňazstvom všetkých veriacich, sensus fidei. 
Vigília pokánia z 1. októbra bola hlboko dojímavá. Uvedomili 
sme si svoju krehkosť a začali synodu s vedomím, že potre-
bujeme odpustenie.
O desať dní neskôr sa konala ekumenická vigília, na ktorej 
pápež František zdieľal svoju víziu ekumenizmu: cesta, dar, 
harmónia. Povedal nám, že nemáme vopred pripravený mo-
del jednoty, ale kráčajúc spoločne ho objavujeme. 
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  	 Synodalita sa meria na základe vzťahov
Biskup Mons. Brendan Leahy. Aj pre mňa bola vigília s obradom pokánia veľmi dojímavá. 
Počuli sme svedectvá o bolestiach, zlyhaniach, zneužívaní, ale aj silné slová ľútosti. Myš-
lienka, ktorá sa vo mne usadila, je, že jednota nemôže nastať bez nového začiatku, a preto 
je vždy potrebná pokora. Prinútilo ma to zamyslieť sa nad skúsenosťou Chiary Lubicho-
vej a jej prvých spoločníkov. Keď zistili, že sú povolaní žiť pre jednotu, uvedomili si, že 
bez milosrdenstva by jednota nikdy nebola možná. Preto medzi sebou uzavreli takzvaný 

„pakt milosrdenstva“. My na synode sme urobili niečo podobné.
Chcel by som spomenúť aj jednu jednoduchú, ale významnú udalosť. Na konci jednej 
sekcie sa ma jeden z pravoslávnych delegátov spýtal, či s ním nechcem ísť na obed. Pre-
kvapený som súhlasil. Zažili sme chvíľu bratského spoločenstva, počas ktorého som mo-
hol oveľa lepšie pochopiť jeho tradíciu. Stali sme sa priateľmi. Vtedy som pochopil, že 
synodalita sa meria vzťahmi.
Dr. Margaret Karramová. Bez synody by som nepoznala Elizabeth, Mons. Barsamiana ani 
Dirka. Samotná skutočnosť, že sme tu dnes spolu, je darom synody. Pre mňa bola synoda 
skúsenosťou univerzálnej Cirkvi vďaka prítomnosti kardinálov, biskupov, kňazov, re-
hoľníčok, laikov, rôznych mužov a žien, no najmä vďaka prítomnosti bratských delegátov. 
Ich účasť obohatila synodálny proces a otvorila nám nové obzory v spoločenstve medzi 
cirkvami. Spoločne sme zažili, že – ako viackrát tvrdil pápež František – bez ekumenizmu 
nie je synodalita. Povedala by som, že dvere spoločenstva už boli pootvorené, ale synoda 
ich otvorila dokorán, azda ako bránu, cez ktorú musíme všetci prejsť, inak riskujeme, že 
zmeškáme stretnutie s históriou. 

  	 Rešpektujúci dialóg
Arcibiskup Mons. Khajag Barsamian. Cítil som sa ako v náručí veľkej rodiny sestier a bratov 
v Pánovi Ježišovi Kristovi: bola to hlboká a obohacujúca skúsenosť, ktorá spojila ľudí 
z celého sveta, z rozličných zázemí a aj s rôznymi pohľadmi, z ktorých však všetkých 
spájala tá istá viera. Najviac ma zaujal rešpektujúci dialóg: aj keď sa pri stole objavili rôz-
ne prístupy alebo názory, vládla medzi nami úcta. Pripomenuli sme si, že naše rozdiely 
môžu koexistovať v atmosfére lásky a vzájomného porozumenia. Veľmi významná bola 
prítomnosť Svätého Otca pápeža Františka na väčšine zasadnutí. Jeho osobné pozdrave-
nie každého účastníka nebolo formalitou, ale prejavom úprimného záujmu. Synodálny 
proces nás povzbudil, aby sme sa otvorili vzájomnému učeniu a posilnili duchovný i kon-
krétny rozmer ekumenizmu.

  	 Počúvať a rozlišovať, mlčať, vyjadriť sa, modliť sa
Moderátorka položila každému z rečníkov konkrétnu otázku. 
Profesor Lange, Evanjelická cirkev má ustálenú tradíciu zhromaždení a „moc“ – ak to tak môžeme 
nazvať – podlieha synodám. Zažili ste niečo nové v tejto nedávnej synodálnej skúsenosti?
Prof. Dirk Lange. Áno, určite, jedným z darov synody bol samotný proces. Nebol to demo-
kratický ani parlamentný proces, ktorého cieľom by bolo dosiahnuť väčšinu v tej či onej 
otázke. Používali sme metodiku, ktorá umožňovala intenzívnu diskusiu a poskytovala 
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priestor pre pôsobenie Ducha. Bolo úžasné počúvať a rozlišovať spolu v malej skupine, 
reagovať, mlčať, modliť sa. Vďaka tomu všetkému sme objavili cestu, ktorou sa máme 
uberať, aj napriek nezhodám, a spísali sme spoločný text. Synoda bola v tomto zmysle 
ako štvortýždňové duchovné cvičenie, ktoré malo hlboký vplyv na mňa, na moju službu, 
ale aj na moju cirkev. 
Svetová luteránska federácia prechádza podobným procesom: zamýšľame sa nad doktri-
nálnou a komunitnou autoritou a vzájomnou zodpovednosťou medzi členskými cirkva-
mi, ktoré sú autonómne, ale zaviazali sme sa byť spoločenstvom cirkví. Synoda o syno-
dalite nám dala silný impulz s jasným smerom.

  	 Naše vzťahy: miesto, kde Boh hovorí a koná
Mons. Brendan Leahy, Vy ste v neustálom kontakte s kňazmi, rehoľníkmi, veriacimi a aj s ľuďmi, 
ktorí sú vzdialení od Cirkvi. Ovplyvnila táto metóda vzťahov, ktorá sa praktizuje na synode, Váš 
každodenný život a Vaše pôsobenie? A čo predpokladáte do budúcnosti?
Biskup Mons. Brendan Leahy. Po Druhom vatikánskom koncile sme pochopili, že sme po-
volaní k spoločenstvu, ale nedarilo sa nám prísť na to, ako sa k tomuto cieľu priblížiť. 
Vďaka synode sme začali rozpoznávať dôležité prvky spoločného rozlišovania.
Prijal som metódu rozhovoru v Duchu ako cestu, ktorou sa bude diecéza uberať. Sme 
na začiatku, začali sme formovať ľudí, pripravovať ich na tento štýl. A samozrejme, aj 
ja som povolaný žiť túto dynamiku: rozpoznávať v druhom to pozitívne, nechať bokom 
posudzovanie, viac počúvať – a to je vždy veľká výzva, lebo je ľahké mať už pripravenú 
odpoveď...
V Katolíckej cirkvi máme dlhú tradíciu duchovných cvičení, ktoré nás učia počúvať Boží 
hlas v nás, ale máme menej skúseností s počúvaním Božieho hlasu medzi nami. Synoda 
zdôrazňuje, že sme spasení nielen individuálne, ale sú vykúpené aj naše vzťahy. Musíme 
sa naučiť to oceňovať: naše vzťahy sa môžu stať miestom, kde Boh hovorí a koná. Nie 
náhodou synoda kládla do centra vzkrieseného Krista, ktorý prebýva v tele Cirkvi. Je na 
nás, aby sme vytvorili priestor, kde on môže prejaviť svoju prítomnosť.

  	 Cirkev, ktorá vie počúvať a kráčať spoločne
Profesorka Newmanová, mala táto synodálna skúsenosť vplyv na Váš duchovný, cirkevný, osobný 
a akademický život? Aké perspektívy sa podľa Vás otvárajú po tejto skúsenosti?
Synoda bola pre mňa hlboko duchovným zážitkom. Keď som sa vrátila domov, tri dni 
som plakala, no nie pre únavu – ktorá tam samozrejme bola tiež –, ale pre duchovnú 
hĺbku toho, čo sme prežili. Pre mňa to bola chvíľa „prichádzajúcej Cirkvi“, v ktorej sme 
naozaj pocítili prítomnosť Ducha. Napriek tomu, že sme boli takí rôzni – biskupi, laici, 
rehoľníci, muži a ženy z celého sveta – snažili sme sa spoločne načúvať Duchu. Bola tu 
spoločná vôľa budovať niečo nové, bez toho, aby sme ničili to, čo už existuje, ale s uzna-
ním, že Duch nás volá k niečomu hlbšiemu, autentickejšiemu.
Na môj akademický život a službu v cirkvi v Spojených štátoch amerických malo toto 
všetko obrovský vplyv. Spolu s ostatnými sa snažím v tomto duchu podporovať chvíle 
spoločného načúvania. Vidím, že ľudia sú pripravení, túžia byť vypočutí, chcú hovoriť 
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zo srdca k srdcu. Podľa mňa je to jadro toho, čo môže priniesť synodalita: Cirkev, ktorá 
vie načúvať, ktorá vie kráčať spoločne a nebojí sa konfrontácie, lebo vie, že v centre je 
Kristus. 
Som presvedčená, že synodalita, ak je verne prežívaná, môže byť odpoveďou aj na po-
litickú polarizáciu v Cirkvi, ktorá je jasne viditeľná aj v Spojených štátoch. Synodalita je 
alternatívou k tomuto stavu. Keď sme spolu, môžeme veriť, že Boh je s nami aj v bolesti, 
aj v rozdelení, a môžeme prinášať hojné ovocie.

  	 Duch synodality a štýl, ktorý treba šíriť
Excelencia, aké dojmy vo Vás zanechala synoda a čo považujete za dôležité, aby pokračovalo v bu-
dúcnosti?
Arcibiskup Mons. Khajag Barsamian. Synodu som prežil ako čas milosti, ako duchovne hlbo-
ký zážitok. Cítil som medzi nami prítomnosť Ducha Svätého.
Tradície Arménskej apoštolskej cirkvi nás už stáročia učia žiť synodalitu. Bolo pre mňa 
dojímavé vidieť toľko bratov a sestier z Katolíckej cirkvi, s ktorými kráčame spoločne, 
navzájom sa počúvame a spoločne hľadáme Božiu vôľu.
Najsilnejšími momentmi pre mňa boli spoločné modlitby, do ktorých sme sa ponárali 
každé ráno a každý večer. Pripomínali nám, že sme tam neboli pre seba samých, ale preto, 
aby sme slúžili Kristovi a Cirkvi. Bolo možné prežívať synodalitu nielen ako štruktúru, 
ale ako duchovný postoj, ako životný štýl. Naozaj dúfam, že tento duch sa bude stále viac 
šíriť v komunitách, farnostiach, medzi biskupmi, medzi mladými ľuďmi. Predznamená-
va to nový čas a ten musíme prijať s odvahou.
Záverečný dokument synody prináša hlbšie pochopenie kresťanskej jednoty. Zdôrazňuje 
duchovný ekumenizmus, ktorý presahuje jednoduchú inštitucionálnu spoluprácu a za-
meriava sa na spoločné modlitbové skúsenosti. Ekumenizmus krvi, to znamená spoločne 
prežívané utrpenie a obeta, ukazuje jednotný postoj proti nespravodlivosti, ktorý posilňu-
je solidaritu medzi kresťanmi a kresťankami.
Pozvanie k inkluzívnemu dialógu zakorenenému vo vzájomnej úcte otvára nové možnos-
ti spolupráce v otázkach, akými sú sociálna spravodlivosť, medzináboženský dialóg a pri 
ďalších iných globálnych výzvach, a môže viesť k celistvejšiemu uchopeniu kresťanského 
poslania v dnešnom svete. Pri tom všetkom je nevyhnutné prijať rozmanitosť a zároveň 
uznať spoločnú vieru, ktorá nás spája ako učeníkov Pána Ježiša Krista.

  	 Dopad za hranicami cirkví? 
Margaret Karramová, počas týchto troch rokov synodálneho kráčania Vás viedla metóda rozhovoru 
v Duchu. Ako ju hodnotíte? Myslíte si, že môže byť užitočná aj mimo prísne náboženského kontextu?
Dr. Margaret Karramová. Rozhovor v Duchu nám umožnil zažiť Cirkev vo vzťahoch, dal 
nám príležitosť posilniť naše vzťahy: laikov, biskupov, Boží ľud, kresťanské cirkvi... Te-
raz sme povolaní pokračovať v tejto ceste na miestnej úrovni. Musíme sa naučiť spolupra-
covať. Inak nedosiahneme žiadny pokrok v jednote.
Kardinál Mario Grech, generálny tajomník synody, nedávno povedal, že nejde o to, aby 
sme „pridali pracovné úlohy, ale aby sme pomohli miestnym cirkvám pracovať v syno-
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dálnom štýle“. A pripomenul, že táto fáza implementácie vyžaduje skutočnú konverziu, 
zmenu myslenia, ktorá potrebuje čas.
Aj my v Hnutí fokoláre sa snažíme túto metódu uvádzať do praxe. Posilňuje takzvané ná-
stroje spirituality, ktoré pre nás zanechala Chiara Lubichová: (1) zjednocovať sa, čo zname-
ná cítiť to, čo cíti druhý, hlboko počúvať, niesť si vzájomne bremená a starosti a podeliť 
sa aj o radosti; (2) dialóg, čo znamená rešpektovať spôsob myslenia druhého a vzájomne 
sa obohacovať; (3) počúvať Ducha Svätého, Boží hlas v nás.
Cítime teda veľkú zodpovednosť žiť toto všetko autenticky. Ak sa nám to podarí, naše 
vzťahy s ostatnými budú mať väčší dosah. A ak sa to stane spôsobom života v spoločnos-
ti, v politike, v ekonomike atď., myslím si, že svet sa môže zmeniť.

  	 Je nádej pre dnešok?
Je možné dnes, v situácii, ktorú takmer všetci opisujete, dúfať? Čo nám môže dať nádej?
Dr. Margaret Karramová. Keď sa pozrieme na to, čo sa každý deň deje v mnohých častiach 
sveta, mohli by sme zúfať. Ale my sme kresťania a vieme, že nádej je cnosť, ktorú nesmie-
me stratiť. Musíme ju pestovať, živiť ju v sebe, aby sme ju mohli odovzdávať druhým. 
Vieme, že naša nádej je v Bohu a on nesklame. Čím viac veríme a čím viac robíme malé 
skutky lásky k blížnym – skutky solidarity, spoločenstva, otvorenosti – tým viac môžeme 
mať nádej. 
Toto stretnutie je už samo o sebe znamením, možno malým, ale je ako plameň, ktorý 
osvetľuje veľkú temnotu ľudstva. Je to znamenie nádeje, ktoré môžeme šíriť a ktoré nám 
umožňuje budovať siete s tými, ktorí vo svete pracujú pre jednotu kresťanov, pre mier, 
pre chudobných, pre migrantov atď.
Synodálne kráčanie nás učí, že spoločne to dokážeme. Práve toto „spoločne“ nám dáva 
silu nestrácať odvahu, necítiť sa bezmocne, ale zasievať semienka nádeje všade, kde sa 
nachádzame.

  	 Neuveriteľne dojímavá chvíľa 
Prof. Dirk Lange. Môžem niečo dodať? Myslím si, že keby v 16. storočí existoval rozhovor 
v Duchu s týmto druhom počúvania a rozlišovania, možno by nenastalo rozdelenie me-
dzi katolíkmi a evanjelikmi.
Myslím si, že jedným z najdôležitejších aspektov synody bolo práve prehodnotenie úlohy 
rímskeho biskupa ako osoby, ktorá poskytuje priestor pre synodalitu. Pre mňa predsta-
vuje veľkú nádej to, čo sa stalo v posledný deň synody, a stále ma to dojíma: po hlasovaní 
a schválení Záverečného dokumentu urobil pápež František niečo, čo pre mňa ako evan-
jelika bolo historickým oznámením: dokument prijal a schválil, a povedal, že nezverejní 
posynodálnu apoštolskú exhortáciu. To znamená, že hlas synody – laikov, vysvätených 
kňazov, mladých ľudí, žien, mužov, ekumenických hostí – nadobudol takmer magisté
riálnu hodnotu. Bola to neuveriteľne dojímavá chvíľa a sála sa zaplavila veľkou radosťou.
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Na záver sa ešte raz ujala slova Dr. Margaret Karramová.
Je krásne, že na tejto synode mohli aktívne vystúpiť delegáti z iných cirkví a my sme tým 
boli obohatení. To ukazuje, aký pokrok urobila Katolícka cirkev a dáva nám to nádej. Ur-
čite je ešte veľa čo robiť, ale jednota medzi cirkvami už nie je taká vzdialená. 
Je dôležité informovať o týchto krokoch. Inak hrozí, že sa bude naďalej predpokladať, že 
Katolícka cirkev má určitý názor a Anglikánska cirkev iný, a tým to končí. Synoda o sy-
nodalite slúžila na spoločnú reflexiu o Cirkvi založenej na vzťahoch, na dialógu a vzájom-
nom učení sa jedných od druhých. Za túto skúsenosť musíme byť vďační.

ekklesía
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ré po desaťročia poznačovali život mesta. 
„Nazývali nás mestom, kde sa kresťania 
navzájom zabíjajú,“ spomína David, „ale 
mierový proces v 90. rokoch a odhodlanie 
mnohých odvážnych kresťanských vodcov 
zmenili tvár našej krajiny. Festival chce na 
tejto zmene stavať.“

Pestrý program pre všetky  
vekové kategórie

Four Corners Festival každý rok ponúka 
desiatky podujatí: koncerty, výstavy, diva-
delné predstavenia, modlitebné stretnutia, 
diskusie, historické prechádzky, športové 
aktivity a tvorivé dielne. Všetko sa odo-
hráva na rôznych miestach v meste, aby to 
účastníkov motivovalo „vystúpiť zo svojej 
ulity“.
Hlavnými protagonistami sú prevažne 
miestni umelci a umelkyne, ale nechýba-
jú ani medzinárodné osobnosti: dokonca 
aj pápež František poslal video odkaz pri 
príležitosti desiateho výročia festivalu. Ale 
ako zdôrazňuje David Campton: „Nie je to 
festival veľkých mien: je to predovšetkým 
príležitosť na stretnutia, nadviazanie vzťa-
hov, objavovanie druhých.“

„Sieť“, ktorá spája

Medzi najsymbolickejšie podujatia patrí 
Knit and Natter – Four Corners Together, 
stretnutie nadšených žien ručného pletenia 
z celého mesta, s ktorým prišla Irene Jova-
ras. „Nie je to len ručná činnosť,“ hovorí, 

„ale skutočné ekumenické zjednotenie ľudí. 
Sieť priateľstva, ktorá trvá celý rok.“ 

Dobrovoľníctvo, tichí protagonisti

Medzi mnohými dobrovoľníkmi a dobro-
voľníčkami je aj Sally Camptonová, man-
želka Davida. „Moje narodeniny sú 1. feb-
ruára,“ žartuje, „a jediný spôsob, ako vidieť 
svojho manžela, je byť dobrovoľníčkou na 

Joan Patricia Backová

Zázrak  
„štyroch kútov“

V Belfaste sa konal festival, 
ktorý zjednocuje vieru,  
umenie a komunitu

V Belfaste, meste, ktoré stále nesie jazvy 
„Troubles“ (severo-írskeho konfliktu), ekume-
nický festival prepisuje príbeh: už nie rozdelenie, 
ale dialóg, kreativita a zmierenie. Je to štvrtý 
ročník festivalu Corners, ktorý každý rok vo feb-
ruári mení „kúty“ mesta na miesta stretávania 
a nádeje. 

Festival vznikol pred trinástimi rokmi na 
základe nápadu katolíckeho kňaza Martina 
Magilla a presbyteriánskeho pastora Stevea 
Stockmana. Dnes ho koordinuje ekumenic-
ký tím, ktorého členom je aj metodistický 
duchovný David Campton. „Cieľ bol jed-
noduchý, ale hlboký“, vysvetľuje David: 

„dostať ľudí von z ich geografických, nábo-
ženských, politických a kultúrnych kútov, 
aby sa skutočne stretli v pravde a bratstve.“ 

Od rozdeleného mesta  
k mestu spojenému

Názov festivalu odkazuje na štyri „kúty“, 
na ktoré je Belfast historicky rozdelený: 
sever, juh, východ a západ. Toto rozde-
lenie nie je len urbanistické, ale založené 
na identite, prameniace z dôsledkov ná-
boženských a politických konfliktov, kto-
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Anton Konečný

Ekuména –  
dialóg, do ktorého  
je zapojené mesto

30 rokov spoločenstva cirkví  
v Košiciach

Košice, mesto s 250-tisíc obyvateľmi na výcho-
de Slovenska, sa mohlo v posledných rokoch 
pochváliť viacerými titulmi – Hlavné mesto 
kultúry (2013), Európske mesto športu (2016), 
Európske mesto reformácie (2018) – a pre to 
všetko sa nazýva „Mesto tolerancie“. V tomto 
kontexte, niekoľko rokov po páde totalitných 
režimov v krajinách bývalého sovietskeho bloku, 
dala skupina kňazov spolu s laikmi z Hnutia 
fokoláre podnet na ekumenickú iniciatívu, do 
ktorej sa zapojili nielen všetky cirkvi na území 
mesta, ale aj židovská komunita a občianska 
samospráva. Autor, rímskokatolícky kňaz, je 
jedným z iniciátorov Ekumény, ktorý je v nej 
aktívny dodnes.

V roku 1994 bola v metropole východného 
Slovenska založená Ekuména, Ekumenická 
komunita cirkví v Košiciach, ako nábožen-
ská organizácia s jedenástimi členmi, medzi 
ktorými bolo deväť kresťanských cirkví: 
rímskokatolícka, gréckokatolícka, evanje-
lická augsburského vyznania (luteránska), 
reformovaná, pravoslávna, Českobratská 

festivale!“ Ale potom vážne dodáva: „V 
skutočnosti je účasť na tejto iniciatíve da-
rom. Panuje tu rodinná atmosféra, každý je 
vítaný a docenený.“

Smerom k udržateľnej budúcnosti

Už niekoľko rokov sa festival snaží byť 
ekologicky neutrálny: ako kompenzáciu 
emisií uhlíka financuje výsadbu stromov 
na kopcoch v Belfaste. „Chceme však uro-
biť viac,“ uzatvára David, „zasadiť semien-
ka nádeje do sŕdc ľudí do štyroch kútov 
mesta... a prečo nie, aj vo svete.“

Otvorená pozvánka

Four Corners Festival je konkrétnym svedec-
tvom toho, ako viera, kultúra a spoluprá-
ca môžu prispieť k uzdraveniu zraneného 
mesta. Je to zážitok, ktorý treba prežiť, roz-
právať o ňom a možno ho aj napodobniť 
inde.
Pre viac informácií, účasť alebo jednodu-
cho zoznámenie sa s touto mimoriadnou 
udalosťou je pozvánka otvorená pre všet-
kých1. Lebo zmena naozaj začína... za ro-
hom. 

1    https://www.4cornersfestival.com
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cirkev, Apoštolská cirkev, Bratská jednota 
baptistov a Československá husitská cir-
kev. Plnoprávnym členom je aj Teologická 
fakulta Katolíckej univerzity a od začiatku 
je pozorovateľským členom Židovská ná-
boženská obec. V priebehu času Ekuména 
vypracovala svoje stanovy a vytvorila we-
bovú stránku: www.ekumenake.rimkat.sk. 
Ešte predtým, v roku 1990, mesto Košice 
zriadilo Komisiu cirkví, ktorá zabezpečuje 
ich účasť na spravovaní mesta. Táto komi-
sia prijala Ekuménu medzi svojich členov 
hneď po svojom zriadení a spolupracuje 
s ňou dodnes. 

Aktivity Košickej ekumény 

Ekumenické kultúrne, spoločenské a ko-
munitné podujatia sú už súčasťou živo-
ta mesta, pretože odzrkadľujú aj potreby 
a požiadavky mestského zastupiteľstva. Je 
to prípad každoročného Festivalu sakrál-
neho umenia a Dní mesta Košice. 
V spolupráci s Teologickou fakultou sa 
Ekuména venuje aj teologickému dialógu, 
najmä organizovaním odborných a vedec-
kých konferencií na medzinárodnej úrovni. 
Najnovšou iniciatívou bola konferencia na 
konci roka 2024 pri príležitosti 25. výročia 
podpísania Spoločného vyhlásenia o učení 
o ospravedlnení. Bola výsledkom spolu-
práce s inými kresťanskými cirkvami a sú-
časťou národných osláv, a dala nový im-
pulz teologickému dialógu na Slovensku. 
Členovia Ekumény navštívili vzájomne 
hlavné sídla všetkých cirkví a absolvovali 
početné cesty do zahraničia. Silným pod-
netom pre spoločenstvo bola účasť na me-
dzinárodných konferenciách, medzi ktoré 
patrili podujatia ekumenickej siete Spoločne 
pre Európu v rokoch 2004 a 2007 v Štutgarte 
a v roku 2016 v Mníchove, ako aj pripome-
nutie si 500. výročia reformácie v roku 2017. 

Vzájomná pomoc medzi Ekuménou  
a mestom Košice

Keďže zastupuje všetky cirkvi pôsobiace 
na území Košíc, Ekuména uľahčuje vzťahy 
mesta s nimi ako s prirodzenými partnermi, 
prispieva k duchovnému programu dôleži-
tých spoločenských udalostí a miestnych 
výročných osláv a podporuje dobré vzťahy 
medzi občanmi. Za to jej bola v roku 1998 
udelená Cena mesta Košice. 
Mesto poskytuje priestor pre jej aktivity 
a  finančnú podporu pre sporadické vyda-
vateľské počiny. Predstavitelia mesta sa 
spolu s členmi komunity zúčastňujú aj na 
ekumenických podujatiach doma i v zahra-
ničí. Významná bola židovsko-kresťanská 
púť do Izraela v roku 2006.

Ekuména nekončí  
na hraniciach Slovenska

Ekuména Košice od roku 2013 nadviaza-
la ekumenické kontakty aj v Zakarpat-
skej Ukrajine, a to pri príležitosti letného 
stretnutia Mariapoli, na ktorom sa zúčastni-
li viacerí členovia ekumenických komunít 
z Košíc, Mukačeva a Užhorodu (z Ukrajiny). 
V roku 2017 sa spoločná ukrajinsko-sloven-
ská delegácia po prvýkrát zúčastnila v Cas-
telgandolfo (Rím) na kongrese, ktorý si 
pripomínal 500. výročie reformácie. Tento 
vzťah nepoľavil ani od začiatku vojny na 
Ukrajine, práve naopak, duchovná podpo-
ra rastie. 
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zostavila Vida Rusová

Semienka nádeje  
na Balkáne

Viera, kultúra a dialóg  
v súčasnom Srbsku 

V regióne západného Balkánu je Srbsko kri-
žovatkou kultúr, vierovyznaní a historickej 
pamäti. Srbsko je prevažne pravoslávnou kra-
jinou, iba na severe, v regióne Vojvodina, sa 
nachádza väčšia katolícka a evanjelická komu-
nita. Malá moslimská komunita žije v hlavnom 
meste Belehrad a o niečo väčšia v juhozápadnej 
oblasti Sandžak. Okrem srbského obyvateľstva 
pravoslávneho vierovyznania, ktoré predsta-
vuje 82,86 % populácie, žijú na severe krajiny 
Maďari, Chorváti, Bosniaci, Rusíni, Ukrajinci, 
Slováci, Česi, Slovinci, Nemci, Rumuni, zatiaľ 
čo Čiernohorci, Macedónci, Rómovia, Bulhari, 
Turci, Albánci a iní žijú najmä v juhovýchodnej 
časti krajiny. Celkovo pravoslávni veriaci tvoria 
85 % obyvateľstva, katolíci 10 %, moslimovia 
(sunniti) 3,3 %, evanjelici 0,92 % a zvyšní ľu-
dia sa nehlásia k žiadnemu náboženstvu.
Táto sociálna a kultúrna rozmanitosť sa ešte 
musí dostať do popredia. Poznanie tých, ktorí 
sú odlišní, pomáha nezatvárať sa do vlastného 
kruhu, ale priblížiť sa k sebe navzájom a vzá-
jomne sa obohacovať. Štát podporuje spoluprá-
cu medzi rôznymi etnickými a náboženskými 
komunitami, aby všade klíčili semienka nádeje, 

ktoré podnietia spolužitie založené na úcte, spo-
lupráci a podelení sa o spoločné dobro. V kaž-
dodennom živote sú to malé gestá, ktoré spolu 
prispievajú k budovaniu kultúry stretávania sa 
a mieru.
V tejto súvislosti sa už dlhší čas konajú rôzne 
stretnutia a kultúrne podujatia, na ktorých 
sa okrem Srbskej pravoslávnej cirkvi, Katolíc-
kej cirkvi (latinského a byzantského obradu) 
a islamskej komunity zúčastňujú aj zástupcovia 
srbskej vlády. Medzi hlavných organizátorov 
patria Pravoslávny inštitút pre štúdium kultú-
ry a kresťanstva, Hnutie fokoláre a Moslimské 
kultúrne združenie Gajret. O tom hovoria nie-
ktorí z hlavných protagonistov a protagonistiek.

Hodina za mier

Cinzia Panerová, talianska rímskokatolíčka. 
Symbolickým momentom, ktorým sa všet-
ko začalo, bola Modlitba za mier, ktorá sa 
prvýkrát konala 23. novembra 2023 v ka-
tolíckej katedrále v Belehrade a na ktorej 
sa zišli ľudia rôznych náboženských a cir-
kevných vierovyznaní, pochádzajúci z rôz-
nych združení, kultúrnych centier a aka-
demických kruhov. Zúčastnili sa študenti, 
umelci, teológovia a politológovia, ale pre-
dovšetkým ženy a muži, ktorí „v srdci živia 
túžbu po mieri a bratstve medzi ľuďmi“. 
Na konci večera organizátori zdieľali svoje 
skúsenosti duchovného pokoja, odvoláva-
júc sa na slová evanjelia: „Či nehorelo naše 
srdce, keď sa s nami cestou rozprával?“ 
(Lk 24, 32). Toto podujatie skutočného spo-
ločenstva dalo podnet na vznik nových ini-
ciatív, akou je napríklad Kulturni kafe.

Kultúrna kaviareň  
pre kultúru stretnutia

Danijela Markovićová, srbská pravoslávna te-
ologička. Kulturni kafe (Kultúrna kaviareň 
pre kultúru stretnutia) zaznamenalo veľký 
úspech u verejnosti vďaka rozmanitosti 
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a hĺbke tém, ktorými sa zaoberalo. V súčas-
nosti prebieha publikovanie zbierky prí-
spevkov z týchto podujatí. 
Živé a intenzívne stretnutia sú ako sláv-
nosti, na ktorých sa svedčí o možnosti žiť 
v každodennom živote nové Turíce zako-
renené v prítomnosti. Niekto tam povedal: 

„Teším sa, lebo toto je začiatok priateľských 
stretnutí“.

Svet v obrazoch – Obraz sveta 

Snežana Pavlovićová, zamestnaňkyňa na Mi-
nisterstve spravodlivosti, Srbka z Pravoslávnej 
cirkvi. Ústredná úloha vizuálnej komuniká-
cie v dnešnej dobe je jasne vyjadrená v ex-
pozícii Svet v obrazoch – Obraz sveta, ktorá 
vznikla v úzkej spolupráci ľudí rozličných 
vierovyznaní, túžiacich sprostredkovať 
krásu rôznych duchovných prejavov ako 
posolstvo, ktoré spája a podporuje vzájom-
né porozumenie.
Východiskovým posolstvom výstavy bol 
princíp: „Budeme sa navzájom rešpekto-
vať, nakoľko sa dokážeme spoznať.“
Neočakávaná bola početná účasť umelcov 
a umelkýň. Rozmanitosť diel odzrkadľo-
vala ich náboženské a kultúrne dedičstvo, 
kreativitu inšpirovanú vierou a estetiku 
schopnú vyjadriť hodnoty, ktoré veriaci 
žijú a zdieľajú. 
Rozmanitosť použitých umeleckých fo-
riem – od fotografie po úžitkové umenie, 
od ikon po mozaiky, od krátkych filmov 
po maľbu – ponúkla bohatý a pluralitný 
pohľad na obraz sveta, ktorý každý veriaci 
nosí v sebe. V súčasnej polykríze táto kre-
ativita predstavuje nový základ pre auten-
tickejšie vzťahy, založené na kráse a dialó-
gu napriek odlišnostiam. 
Pri slávnostnom otvorení srbský patriar-
cha Porfirije zdôraznil: „Je dôležité, že sú 
pred nami zhromaždené umelecké diela, 
ktoré osobitným spôsobom vyjadrujú víziu 

skutočného mieru (...). Vnímame tieto diela 
ako znak národnej jednoty a výzvu k po-
silneniu bratského dialógu a vzájomného 
rešpektu medzi všetkými ľuďmi. (...) Byť 
spolu v našej jedinečnosti je potrebné a ne-
vyhnutné pre každú ľudskú dušu.“
Výstavu podporilo Oddelenie pre spolu-
prácu s cirkvami a náboženskými spolo-
čenstvami Ministerstva spravodlivosti Srb-
skej republiky. Je výsledkom mnohoročnej 
spolupráce a úsilia o podporu kultúry stre-
távania sa. 

Hudba, mladí ľudia a festival  
s názvom „Emmaus“

Janko Katona, gréckokatolík z rusínskej menši-
ny. Emmaus Fest vznikol v roku 2023 a ten-
to rok sa koná už po tretíkrát. Názov „Em-
maus“ vyjadruje účel festivalu: stretnúť sa 
spolu s Ježišom na ceste ako spoločenstvo 
smerujúce k jednote.
Táto myšlienka sa zrealizovala v srbskom 
meste Kucura ako duchovná konferencia 
pre mladých ľudí s názvom Konferencia 
duchovnej hudby a poézie. Po prekonaní 
počiatočných ťažkostí spôsobených ne-
dostatkom podpory sa projekt zrodil ako 
ekumenický koncert sprevádzaný sériou 
prednášok s kňazmi rôznych kresťanských 
vyznaní a Run4Unity, aktivitou pre deti 
a  mládež. Vďaka rastúcemu nadšeniu sa 
do projektu zapojilo čoraz viac hudobných 
skupín, čím sa celý deň premenil na veľ-
kú slávnosť, na ktorej sa zišli deti, mládež, 
kňazi a veriaci, katolíci (latinského a by-
zantského obradu), evanjelici a pravosláv-
ni.
Nasledujúce ročníky svedčili o rastúcej 
kvalite technickej organizácie a umelec-
kej úrovne, ktoré vždy vyvolávali hlboké 
emócie: „Mnohí diváci plakali“, zvyklo sa 
hovoriť.
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Malé semienko... s veľkými plodmi 

Cinzia Panerová. Pri všetkých týchto ini-
ciatívach sme zistili, že stretnutie rôznych 
kultúr a náboženstiev je nielen možné, ale 
prináša aj konkrétne pozitívne výsledky. 
Vzťahy, ktoré vznikli pri stole, pred ume-
leckým dielom alebo počas modlitby nás 
menia a pomáhajú nám budovať spravod-
livejšiu, mierumilovnejšiu a bratskejšiu 
spoločnosť. 

Mervat Kelliová

Mosty medzi  
piatimi náboženskými 
rodinami

Úsilie koptskej ortodoxnej  
cirkvi v Egypte 

Predstavme si veľkú sálu, v ktorej sa stretá sto 
tridsať duchovných pastierov pochádzajúcich 
z piatich rôznych kresťanských cirkví: koptskej 
ortodoxnej, gréckej ortodoxnej, katolíckej, an-
glikánskej a protestantských. Všetci majú svoju 
vlastnú históriu, s jedinečnou tradíciou a teo-
logickým jazykom, ale spája ich túžba vybudo-
vať spoločnú cestu. To je jadrom každoročných 
stretnutí, na ktorých už roky hrá hlavnú úlohu 
koptská ortodoxná cirkev pod vedením pápeža 
(patriarchu) Tawadrosa II. Informácie pre ten-
to príspevok nám poskytol koptský ortodoxný 
kňaz Boutros Fouad, člen kňazskej komisie 
Rady cirkví Egypta a Domu egyptskej rodiny, 
ktorý je doktorandom na katedre histórie Inšti-
tútu koptských štúdií v Káhire.

Význam modlitby za jednotu:  
„Aby všetci boli jedno“

Východiskovým bodom udalostí, o ktorých 
tu hovoríme, je modlitba, ktorú Ježiš adre-
soval svojmu Otcovi v noci utrpenia: „...aby 
všetci boli jedno“ (Jn 17, 21). Táto prosba 
nie je len duchovnou frázou, ale konkrét-
nou výzvou prekonať stáročné rozdelenia, 
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ktoré vznikli z politických, kultúrnych 
a teologických dôvodov.
Dlho bola jednota iba vzdialeným snom. 
Kresťanské cirkvi sa rozdelili a toto rozde-
lenie za sebou zanechalo hlboké rany. V 20. 
storočí sa však niečo zmenilo. Túžba po 
dialógu a zmierení začala naberať na sile. 
Koptská cirkev chcela byť v popredí tohto 
procesu, aktívne sa zapájala do ekumenic-
kých organizácií, akou je napríklad Svetová 
rada cirkví, a podporovala teologický dia-
lóg s ostatnými kresťanskými komunitami.

Postup koptskej cirkvi 

Ekumenická činnosť Koptskej cirkvi sa 
opiera o tri piliere.
Prvým je hľadanie skutočnej jednoty. Pro-
stredníctvom dlhých a trpezlivých dialó-
gov sa snažíme pochopiť a objasniť dok-
trinálne rozdiely, najmä tie, ktoré sa týkajú 
podstaty Krista a ktoré po stáročia rozde-
ľovali cirkvi.
Druhým pilierom je pestovanie lásky a vzá-
jomného rešpektu. Zosnulý pápež Shenou-
da  III. povedal, že „náboženstvo je láska“, 
a súčasný pápež Tawadros II., ktorého 
mnohí nazývajú „pápežom lásky“, je toho 
živým príkladom. Pre neho skutočný eku-
menický dialóg vychádza z autentickej lás-
ky, ktorá je schopná prekonať akékoľvek 
rozdiely alebo konflikty.
Tretím aspektom je praktická spolupráca. 
V  súčasnom svete poznačenom krízami, 
vojnami a rastúcou sekularizáciou nemôžu 
kresťanské cirkvi konať izolovane. Musia 
spojiť sily, aby spoločne čelili výzvam na-
šej doby, od obrany viery až po službu tým 
najnúdznejším.

Cesty, stretnutia, iniciatívy...

Pápež Tawadros II. stelesnil túto víziu svo-
jimi početnými cestami a stretnutiami. Od 
historického stretnutia s pápežom Fran-

tiškom v roku 2013 cez návštevu Ekume-
nickej rady cirkví v Ženeve v roku 2014 až 
po vytvorenie komisií s Ruskou pravosláv-
nou cirkvou. Každý jeho krok je hmatateľ-
ným znakom otvorenosti a dialógu.
V roku 2017 sa spolu s pápežom Františkom 
a patriarchom Bartolomejom I. zúčastnil na 
historickej ekumenickej modlitbe v Káhire 
za prítomnosti hláv egyptských cirkví. Bol 
to moment, ktorý celému svetu ukázal silu 
možnej jednoty. 

Slová, ktoré vyzývajú  
k budovaniu mostov

Slová pápeža Tawadrosa II. sú jednodu-
ché, ale hlboké: „Boh považuje rozdelenie 
za hriech a vyzýva nás, aby sme zachovali 
jednotu.“ „Kristus je prítomný medzi nami, 
keď sme jednotní.“ „Poznať druhého je 
cesta k jednote.“ „Láska spája, egoizmus 
rozdeľuje.“ „Tak ako prsty na ruke, ktoré 
sú rôzne, ale spolupracujú, tak aj cirkvi 
musia navzájom spolupracovať.“
Toto posolstvo je silné v tom, že hovo-
rí o  kráse človeka, ktorý je schopný objať 
mnoho kultúr a získať mnoho poznatkov, 
a že považuje nedostatok lásky za koreň 
všetkých rozdelení.
Ekumenická história Koptskej cirkvi pod 
vedením pápeža Tawadrosa II. je teda his-
tóriou nádeje, trpezlivosti a viery. Nie je to 
len teologický sen, ale realita, ktorá sa bu-
duje deň po dni, stretnutie po stretnutí, slo-
vo po slove, vedená presvedčením, že na-
priek rozdielom skutočná kresťanská cesta 
vedie cez lásku a vzájomný rešpekt. Je to 
výzva pre nás všetkých, aby sme budovali 
mosty, podávali si ruky a stali sa skutočne 

„jedným telom“ v Kristovi.
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Maria Goretti Nkenguburundiová  
s Léonom Sirabahendaom 

Život: škola vzťahov  
a dialógu

Medzicirkevné vzťahy  
v Burundi

V mnohých afrických krajinách je prítomnosť 
ľudí z rôznych cirkví v rámci tej istej rodiny 
bežnou záležitosťou.

V našej krajine sa často stáva, že členovia 
šesťčlennej rodiny patria k šiestim rôznym 
kresťanským denomináciám a napriek tomu 
žijú v dobrých vzťahoch. Môžeme teda po-
vedať, že mnohé rodiny už v každodennosti 
zažívajú „dialóg života“. So záväzkom sna-
žiť sa milovať všetkých, vrátane tých, ktorí 
môžu pôsobiť ako protivníci, sa kresťania 
ocitajú v „škole života“, v ktorej Učiteľ Ježiš 
učí, ako budovať skutočné vzťahy a dialóg 
medzi deťmi toho istého Otca.
Od roku 2019 prežívame s členmi Angli-
kánskej komunity v Bujumbure peknú eku-
menickú skúsenosť priateľstva a vzájomnej 
úcty, a to vďaka anglikánskemu biskupovi, 
ktorý sa ako mladý stredoškolák dozvedel 
o charizme jednoty čítaním „Slova života“.
V určitej chvíli sme pochopili, že ako sku-
točné deti, nesmierne milované Bohom, 
musíme „opätovať jeho lásku“1, a to nielen 
individuálne, ale aj spoločne s ostatnými 

ako Kristova Cirkev. To nás viedlo k  spo-
ločnej podpore stretnutí medzi členmi ka-
tolíckej a anglikánskej komunity.
Prvou udalosťou, ktorá sa týkala predo-
všetkým mladých ľudí, bol miestny Genfest 
v auguste 2024. Hoci medzi členmi Hnutia 
fokoláre už boli aj anglikáni, účasť ďalších 
mladých anglikánov sprevádzaných pas-
torom Jeanom-Mariem tento zážitok ešte 
skrášlila. Všetci prítomní si stále pamätajú, 
čo tento náš brat povedal o meditácii Zmŕt-
vychvstanie Ríma od Chiary Lubichovej 
a  ako ho inšpirovala nielen v jeho službe 
v  Anglikánskej komunite, ale aj v úlohe 
otca rodiny a toho, kto sprevádza mladých.
Vo svojich dojmoch z Genfestu pastor vy-
jadril svoju radosť: „Boli sme šťastní, aj keď 
sme pochádzali z rôznych cirkví. Zdieľali 
sme Božie slovo a skúsenosti našich živo-
tov. V dňoch, ktoré sme strávili spolu, sme 
pochopili, že jednota je možná, počnúc 
Ježišom na kríži, pretože on nás zachránil 
všetkých bez ohľadu na našu náboženskú 
príslušnosť.“ 

Začiatok „synodálnej“ cesty

V máji 2025, počas Týždňa zjednoteného sve-
ta, ktorý organizuje Mládež za zjednotený 
svet, sme zažili a vlastnými rukami sa do-
tkli významu slov žalmu: „Aké je dobré 
a milé, keď bratia žijú pospolu!“ (Ž 133,1). 
V jeden večer bol pre mnohých mladých 
katolíkov a anglikánov koncert, ktorý spo-
ločne pripravili hudobná skupina Gen Sor-
riso z Hnutia fokoláre a mládežnícky zbor 
z Anglikánskej komunity. Bol to začiatok 

„synodálnej“ cesty, na ktorej sa chceme 
úzko podieľať.
Napriek problémom s dopravou boli po-
čet účastníkov aj atmosféra natoľko ohro-
mujúce, že sa zdalo, že sa nikomu na kon-
ci nechcelo odísť. Bol to slávnostný večer, 
ktorý zostal vrytý do sŕdc mnohých, ktorí 
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sa pýtali, kedy sa niečo podobné zopaku-
je. Pastor Jean-Marie poznamenal: „Počas 
Týždňa zjednoteného sveta som pochopil, 
že vedúci mládeže zohrávajú veľmi dôle-
žitú úlohu pri hľadaní jednoty. Vďaka spo-
lupráci majú mladí ľudia možnosť spolu 
spievať a zúčastňovať sa tých istých pred-
nášok. Bolo skutočne nerozpoznateľné, že 
účinkujúci na koncerte pochádzali z dvoch 
rôznych cirkví. Aj oni akoby zabudli, že nie 
sú súčasťou rovnakej cirkvi.“
Mladých ľudí v ten večer dojala láska 
a pocit spolupatričnosti. Jedna mladá žena 
napísala: „Bol to silný moment, naplnený 
toľkou radosťou a predovšetkým jednotou. 
Všetko sme robili spolu: hrali, spievali, tan-
covali. To mi umožnilo konkrétne vidieť, 
že jednota nie je utópia. Napriek tomu, čo 
nás robí inými, sme dokázali vybudovať 
niečo, čo nikdy nebude zničené.“
V spolupráci s Anglikánskou komunitou 
by sme chceli podporovať ďalšie spoločné 
aktivity, ktoré by prispeli k jednote kres-
ťanov. Vieme, že to nebude jednoduché, 
aj keď sa v každodennom živote zdá, že 
cirkevná príslušnosť veľa neznamená. Na 
našej ceste nadväzovania vzťahov a vede-
nia dialógu s členmi iných cirkví, majme 
na pamäti slová Chiary Lubichovej: „Pre 
plodný ekumenizmus potrebujeme srdcia, 
ktorých sa dotkol Ježiš, srdcia, ktoré pred 
ním neutekajú, ale mu rozumejú, milujú ho, 
vyberajú si ho a dokážu vidieť jeho Božskú 
tvár v každej nejednote, s ktorou sa stretnú; 
a v ňom nachádzajú svetlo a silu nezastaviť 
sa v traume, v trhline rozdelenia, ale vždy 
ísť ďalej a nájsť možnosť nápravy, všetky 
možné nápravné opatrenia.“2

Život nás učí mnohým veciam, vrátane 
toho, ako budovať priateľstvá a viesť dia-
lóg. Kňaz Léon z diecézy Bururi v južnom 
Burundi spomína: „Keď minulý rok zomrel 
hlavný pastor Pentekostálnej cirkvi Kirem-
ba v Bururi, biskup Katolíckej cirkvi a nie-

č. 9 (2025/3)

fókus | skúsenosti ‌

ktorí členovia jeho kňazského spoločenstva 
strávili popoludnie s jeho rodinou, aby ich 
utešili. Táto jemná prítomnosť bola dojí-
mavá. Bolo prekvapujúce a nezvyčajné, že 
na pohrebe dostal katolícky biskup príle-
žitosť predniesť pohrebný príhovor, ktorý 
dojal veľké zhromaždenie. Odvtedy pocit 
blízkosti medzi týmito dvomi komunitami 
vzrástol do takej miery, že zdieľame uda-
losti srdečnejšie ako predtým.“
Dialóg života je cenný, najmä v prostredí 
Burundi a Afriky. Vychádzajúc zo vzá-
jomnej úcty a rešpektu, ktorý pozorujeme 
v  mnohých rodinách, pokiaľ ide o vieru, 
dúfame, že budeme môcť kráčať spoločne 
medzi rôznymi cirkvami v Burundi s  is-
totou, že jednota medzi nami kresťanmi 
je  veľmi dôležitá k privedeniu mnohých 
k Bohu. 

1 	 Ch. Lubich, La dottrina spirituale, zosta-
vil M. Vandeleene, Mondadori, Miláno 
2001, s. 373.

2 	 Porov. tamtiež., s. 373.
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Rozhovor  
s Andreom Palmierim  
a Martinom Illertom

1700 rokov  
od Nicejského koncilu

Jedným z cieľov 
medzinárodnej konferencie 

Called to Hope bolo 
pripomenúť si niektoré 
významné ekumenické 

výročia, ktoré pripadli na rok 
2025: 1700 rokov od koncilu 

v Nicei, spoločný dátum 
Veľkej noci a 60 rokov od 
zrušenia exkomunikácie 
medzi Rímskou cirkvou 

a ekumenickým patriarchátom 
v Konštantínopole. Na túto 

tému sme sa porozprávali so 
zástupcami dvoch popredných 

ekumenických inštitúcií: 
Mons. Andrea Palmieri, 

podtajomník vatikánskeho 
Dikastéria pre podporu jednoty 
kresťanov, a prof. Martin Illert, 
evanjelický luteránsky pastor 

a člen Komisie pre vieru 
a konštitúciu Ekumenickej 

rady cirkví. Prinášame zhrnutie 
rozhovoru s nimi.

Historický rozmer udalosti a jej súčasný význam  
z pohľadu dvoch odborníkov

Mons. Andrea Palmieri  
z Dikastéria pre podporu jednoty kresťanov 

 
	Aké ekumenické perspektívy ponúka 1700. výročie koncilu 
v Niceji podľa Katolíckej cirkvi a pápeža Františka?

Pápež František si vždy uvedomoval význam tohto vý-
ročia a v srdci si starostlivo uchovával pozvanie eku-
menického patriarchu Bartolomeja, aby navštívil Niceu. 
Ekumenický význam 1700. výročia prvého koncilu v Ni-
cei sa nachádza aj v Bule o vyhlásení Jubilea 2025: „Nicea 
predstavuje aj pozvanie pre všetky cirkvi a cirkevné spo-
ločenstvá, aby pokračovali na ceste k  viditeľnej jednote 
a  neustávali v hľadaní vhodných foriem, ktoré by plne 
zodpovedali Ježišovej modlitbe: ‚Aby všetci boli jedno...‘ 
(Jn 17, 21).“ (Spes non confundit 17).
Ekumenický význam tejto spomienky súvisí s tromi as-
pektmi: spoločné vyznanie viery, otázka dátumu Veľkej 
noci, teória a prax koncilov. Nejde len o spomienku na to, 
čo sa stalo pred 1700 rokmi v Nicei, ale o inšpiráciu pre 
rozhodnutia, ktoré sú dôležité pre dnešný ekumenizmus. 
V prvom rade, prvý koncil v Nicei predstavuje základný 
míľnik vo vývoji vierovyznania, ktoré sa dnes nazýva 
Nicejsko-carihradské. Toto vyznanie viery má veľký eku-
menický význam, pretože ho zdieľajú nielen pravoslávne 
cirkvi, východné ortodoxné cirkvi a Katolícka cirkev, ale 
aj cirkvi, ktoré vznikli z Reformácie. Kým sme na ceste 
k  obnoveniu plného spoločenstva medzi všetkými kres-

č. 9 (2025/3)

fókus | prehĺbenie



fókus | prehĺbenie38

ťanmi, ktoré nemôže byť ničím iným ako jednotou vo viere, výročie prvého Nicejské-
ho koncilu nám, dnešným kresťanom, hovorí, že aj keď sme rozdelení, zdieľame vieru 
v ústredné tajomstvá kresťanstva. Vyznanie viery sa tiež nazýva Symbol viery. Slovo sym-
bol, z gréckeho syn-ballo, znamená spojiť. Symbol viery nielen spája, ako už bolo povedané, 
hlavné pravdy kresťanskej viery, ale aj zjednocuje tých, ktorí tieto pravdy vyznávajú.

	Viera nás spája, no napriek tomu sme stále rozdelení. Jedným zo zistení vo vzťahoch medzi 
kresťanmi je, že bohužiaľ nie všetci vnímajú nedostatok zmierenia ako bolesť. 

Keď vyslovujeme Vyznanie viery, mali by sme cítiť bolesť spôsobenú našimi rozdeleniami. 
Tento rok si pripomíname aj 60. výročie slávnostného aktu, ktorým v predvečer ukonče-
nia Druhého vatikánskeho koncilu pápež Pavol VI. a ekumenický patriarcha Atenagoras 
zrušili vzájomné exkomunikácie z roku 1054. Súbežnosť týchto dvoch výročných dní by 
nemala zostať bez povšimnutia. 
Druhým aspektom 1700. výročia prvého koncilu v Nicei je otázka dátumu Veľkej noci. 
Koncil stanovil kritériá na výpočet dátumu Veľkej noci, ktoré platia pre všetky cirkvi. 
Dnes, hoci sa veľká väčšina kresťanov týmito kritériami inšpiruje, kresťania naďalej slá-
via Veľkú noc v  rôznych termínoch, s výnimkou prípadov, keď sa kalendáre zhodujú. 
Toto rozdelenie je v rozpore so záväzkom všetkých kresťanov spoločne svedčiť o svojej 
viere. Okrem toho je dátum Veľkej noci problémom, keď sú členovia zmiešaných rodín 
nútení sláviť hlavný sviatok liturgického roka oddelene. Pápež František v nadväznos-
ti na Druhý vatikánsky koncil potvrdil, že Katolícka cirkev je ochotná prijať akýkoľvek 
návrh dátumu, na ktorom sa zhodne. Tohtoročné výročie by mohlo byť príležitosťou na 
obnovenie dialógu medzi cirkvami v snahe o dosiahnutie takejto zhody.

	A mohla by nám Nicea povedať niečo aj o súčasnom procese synodality, ktorý Katolícka cirkev 
začala spolu s ostatnými cirkvami? 

Áno, prvý Nicejský koncil má osobitný význam aj preto, že dokumentuje spôsob, akým 
sa v synodálnom štýle diskutovalo a rozhodovalo o kresťanskom vyznaní viery a pasto-
račno-disciplinárnej otázke dátumu Veľkej noci. 1700. výročie Nicejského koncilu by sa 
preto malo vnímať aj ako výzva učiť sa z histórie Cirkvi. Súčasná revitalizácia synodálnej 
dimenzie v Katolíckej cirkvi nadväzuje na synodálne tradície ranej Cirkvi. Pápež Franti-
šek viackrát pripomenul vzájomnú závislosť medzi synodalitou a ekumenickou cestou, 
keď vyhlásil, že synodálne kráčanie, na ktoré Katolícka cirkev nastúpila, musí byť eku-
menické, tak ako je ekumenická cesta synodálnou. Na to, aby bola Cirkev synodálna, však 
nestačí len opakovať slovo synodalita ako mantru. Je potrebné vyskúšať konkrétne formy 
uplatňovania synodality na všetkých úrovniach života Cirkvi. Skúsenosť z Bari v roku 
2018, kde sa pápež a hlavy pravoslávnych a katolíckych cirkví Blízkeho východu zišli, aby 
spoločne diskutovali o pastoračnej situácii v tejto oblasti, by mohla byť vzorom.
Ak sa uskutoční púť pápeža a ekumenického patriarchu Bartolomeja do Nicey, ich obja-
tie a spoločné vyznanie viery by mohli vyslať posolstvo zmierenia všetkým kresťanom 
a predstavovať výzvu k spoločnému svedectvu. 
A napokon, Katolícka cirkev by mala byť zastúpená významnou delegáciou na medzi-
národnom kongrese, ktorý organizuje Komisia pre vieru a konštitúciu Ekumenickej rady 
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cirkví. Tieto udalosti sú určite dôležité, ale slová musia nasledovať konkrétne, prorocké 
rozhodnutia. V súčasnosti nie je známe, či sa takéto rozhodnutia prijmú v priebehu roka 
2025, ale som presvedčený, že úvahy, ktoré boli načrtnuté tento rok, prispejú k zrelosti 
rozhodnutí, ktoré môžu ovplyvniť budúcnosť ekumenickej cesty.

Prof. Martin Illert z Ekumenickej rady cirkví

	Aký význam má oslava 1700. výročia Nicejského koncilu na ceste k jednote kresťanov?
Nicejský koncil prispel k vytvoreniu spoločného Vyznania viery, ktoré spája kresťanské 
cirkvi. Toto Vyznanie viery predstavuje spojenie ako v synchrónnom (priestorovom), tak 
aj v diachrónnom (časovom) zmysle: zo synchrónneho hľadiska spája cirkvi dnes, takže 
môžeme spoločne recitovať text Nicejsko-carihradského vyznania viery. Z diachronické-
ho hľadiska nás Vyznanie viery spája s prvými storočiami kresťanskej cirkvi a s mnohými 
kresťanmi všetkých období. 
Obe dimenzie sú rovnako dôležité a ani jedna z nich by nemala byť chápaná bez druhej. 
Na ceste ku kresťanskej jednote obe nakoniec vedú k tretej, prorocko-eschatologickej: 
prísľub jednoty, ktorá nám bude daná a ku ktorej sa musia orientovať kroky smerujúce 
k dnešnej jednote. Tieto kroky sú ešte nedostatočné a nedokonalé, ale prísľub je reálny 
a už prítomný v Kristovi, ktorý na konci čias bude všetko vo všetkých. 

	Chceli by ste nám povedať niečo viac o tejto prorocko-eschatologickej dimenzii?
Podľa môjho názoru tento eschatologický prísľub zahŕňa aj prorockú misiu: aby jednota 
v Kristovi bola meradlom našich činov a nášho vyznania viery, či už individuálneho ale-
bo kolektívneho. Myslím si, že pripomienka Nicei veľmi dobre zapadá do motta, ktoré 
vystihuje prácu Ekumenickej rady cirkví od jej ostatného generálneho zhromaždenia: Púť 
spravodlivosti, zmierenia a jednoty. A to nielen preto, že tradícia pútí historicky vznikla po 
koncile v Nicei vďaka Helene, matke cisára Konštantína. Synchrónne a diachrónne osi, 
ktoré som opísal, ako aj eschatologické a prorocké rozmery, ktoré vo svojej interakcii 
súvisia s ich pôvodom, sa podľa môjho názoru dobre hodia k Nicejskej teológii a zároveň 
k motívu púte. 

	 Je pripomienka tejto udalosti, ktorá sa odohrala pred 1700 rokmi, a jej oslava skutočne dôležitá 
pre našu súčasnosť?

Koncil nám pripomína a vyzýva nás, aby sme prostredníctvom konciliárnosti a synodali-
ty sledovali spoločné vízie jednoty. Základná myšlienka v hľadaní konsenzu, ktorý patrí 
všetkým, je chvályhodná, rovnako ako jasné označenie hraníc, ktoré poškodzujú Vyzna-
nie viery v Krista, pretože z neho robia predmet, ktorým môžu ľudia disponovať. V tejto 
súvislosti by som chcel uviesť starý príklad z mojej kultúrnej a existenciálnej skúsenosti, 
keďže pochádzam z evanjelickej tradície v Nemecku. Je mi jasné, že slová teológov, ktorí 
sa na synode v Barmene v roku 1934 rozhodli vôbec nemiešať kresťanskú vieru s hroznou 
ideológiou národného socializmu, sa vo svojom vyjadrení inšpirovali aj Nicejským vyzna-
ním viery, uvedomujúc si, že v tom momente bolo potrebné vyznať svoju vieru v Krista.

č. 9 (2025/3)
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K tomuto príkladu by sa dali ľahko pridať mnohé ďalšie kontexty Nicejského koncilu: 
podobne ako dnes, aj vtedy strašná vojna postavila proti sebe Východ a Západ a túžba po 
jednote vyjadrená v listoch Konštantína bola vždy spojená s túžbou prekonať rozdelenia, 
ktoré stavali tieto dve geopolitické oblasti proti sebe. Keď čítame závery koncilu, môžeme 
sa napríklad inšpirovať a v mnohých sociálnych otázkach zdôrazňovať to, čo už spája 
všetkých kresťanov a ich cirkvi. Aj to je podľa môjho názoru ďalším svedectvom toho, že 
Nicea je súčasťou spoločnej púte kresťanov. 

	Aký vplyv môže mať táto spomienka na jednotu kresťanov? Aká je nádej do budúcnosti?
Som presvedčený, že spoločná modlitba a uvažovanie – a pripomenutie si Niceje je v pod-
state práve týmto: stretnutím, na ktorom sa spoločne modlíme a uvažujeme – nám pomá-
hajú napredovať na ceste jednoty, pretože tak znovuobjavujeme naše spoločné korene 
a spoločné poslanie. Uvedomujem si, že po celé stáročia sme my protestanti chápali a pre-
zentovali svoju identitu ako protiklad k identite Rímskokatolíckej cirkvi. 
Pripomenutie si Niceje však kladie dôraz na niečo úplne iné: pripomína spoločný základ 
viery a z neho vyvodzuje aj úlohu nás všetkých – spoločne svedčiť o našej viere vo svete. 
Samotné Vyznanie viery nám hovorí, že my ako vyznávači sme zahrnutí do tohto spoloč-
ného vyznania, z ktorého vyplýva spoločná totožnosť, ktorá je základom pre spoločné 
konanie a modlitbu.

	Aký je význam osláv 60. výročia vzájomného zrušenia exkomunikácií z roku 1054 medzi kato-
líkmi a pravoslávnymi, ktoré sa konalo 7. decembra 1965?

Vzájomné zrušenie exkomunikácií predstavuje zvrat: vlastná identita už nie je vnímaná 
ako protiklad k identite druhej konfesionálnej strany – prezentovaná polemicky alebo 
apologeticky –, do popredia sa dostáva to, čo máme spoločné v tradícii a spiritualite, aby 
sme mohli mať podiel na vzájomnom bohatstve.
Ako cirkevný historik sa domnievam, že cirkevná historiografia je stále hlboko ovplyvne-
ná apologetickými a polemickými aspektmi, ktoré samotné cirkvi už prekonali vo svojom 
každodennom živote spoločenstva. Spomínam si, že najmä v 60. rokoch minulého storo-
čia sa často opakovalo, že by bolo potrebné napísať ekumenickú históriu Cirkvi, ktorá by 
sa vzdala konfesionálnych hraníc. Podľa môjho názoru zostáva v tomto smere ešte veľa 
práce, ktorá by mohla prispieť k zmiereniu, pretože by zabránila formovaniu opozičných 
identít a zbytočnému polemizovaniu. 

	Čo pripravuje Svetová rada cirkví na oslavu a pripomenutie týchto dvoch historických udalostí?
Ekumenická rada cirkví sa rozhodla osláviť rok 2025 ako „ekumenický rok“. Dôvodom 
je skutočnosť, že jednotlivé udalosti, medzi ktoré patrí aj sté výročie hnutia Life and Work, 
ktoré sme v lete oslávili na konferencii v Štokholme, významne posunuli proces smerujúci 
k jednote kresťanov.
Pre nás bude ústredným momentom roka šiesta Svetová konferencia viery a konštitúcie 
cirkvi, ktorá sa bude konať na jeseň v Alexandrii na pozvanie Koptskej cirkvi. Názov kon-
ferencie znie Kam teraz smeruje viditeľná jednota? Konferencia, rozdelená do troch veľkých 
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tematických blokov, sa zameria na jednotu cirkví a kresťanov vo vzťahu k viere a misii. 
Táto konferencia by mala inšpirovať našu prácu v Komisii pre vieru a konštitúciu. 

	Aký je názor Svetovej rady cirkví na význam spoločného dátumu Veľkej noci a čo robí na jeho 
podporu?

Ekumenická rada cirkví je potešená a vďačná za hlasy kresťanských cirkví, akými sú 
pápež František, ekumenický patriarcha alebo koptský pápež, ktoré vyzývajú k nájdeniu 
spoločného dátumu pre Veľkú noc. Sme si plne vedomí, že to môže byť dôležitý krok 
smerom k viditeľnej jednote. Zároveň uznávame, že cirkvi musia postupovať s osobitnou 
opatrnosťou a ohľaduplnosťou, aby na ceste k tejto jednote nevznikli nové rozdelenia, 
ako nás to učí aj obava niektorých bratov a sestier, najmä pravoslávnych. 
Ekumenická rada cirkví sa touto témou zaoberala na špeciálnom webináre, inšpirovanom 
aj iniciatívou predstavenou v Aleppe v roku 1997. Výsledky sme uverejnili pri príležitosti 
tohtoročnej Veľkej noci (1) a budeme o nich ďalej diskutovať na jesennom zasadnutí v 
nádeji, že tak prispejeme k spoločnej oslave Veľkej noci. 

zostavila Sandra Ferreira Ribeirová

1 	 World Council of Churches, Towards a Common Date for Easter, Faith and Order Paper No. 241.
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zostavil Enno Dijkema

Globálne  
kresťanské fórum

Priestor, kde sa môže  
stretnúť najväčšia  
rozmanitosť kresťanov

Veľmi cenná bola účasť na konferencii a prejav 
Dr. Natashy Klukachovej, anglikánky z Anglic-
ka, členky výkonného výboru Global Christian 
Forum (GCF) a riaditeľky pre výskum a operá-
cie. Opýtali sme sa jej: Aký znak nádeje predsta-
vuje Global Christian Forum pre ekumenickú 
cestu?

„Sme jedinečným fórom cirkví a globálnych 
kresťanských organizácií, ktoré spája všetky 
hlavné prúdy svetového kresťanstva. Vyt-
várame otvorený priestor, v ktorom sa všet-
ci kresťania môžu stretávať, aby posilňovali 
jednotu, podporovali vzájomný rešpekt 
a  porozumenie a zaoberali sa spoločnými 
výzvami. Charisma GCF spočíva v  zdie-
ľaní príbehov viery, pričom naše osobné 
cesty s Kristom využívame ako prostriedok 
na  budovanie vzťahov medzi rôznymi tra-
díciami, ktoré by sa inak nikdy nestretli.“
Globálne kresťanské fórum bolo založené 
v roku 1998 Ekumenickou radou cirkví 
(ERC) s cieľom podporovať dialóg me-
dzi tradičnými cirkvami spojenými s ERC 
a Pentekostálnymi a Slobodnými cirkvami, 
ktoré často nie sú spojené s ERC. 
Dr. Klukachová pokračuje: „Za 25 rokov 
našej existencie sme zorganizovali štyri 
svetové a ďalšie regionálne stretnutia, te-

matické stretnutia a skupinové návštevy. 
Fórum existuje, pretože neexistuje iné pro-
stredie, kde by sa táto rozmanitosť kresťa-
nov mohla stretnúť. GCF nie je programo-
vé a naším cieľom je rozšíriť stôl.“
Aké náznaky nádeje môžeme v najbližších ro-
koch očakávať od GCF? 

„Uvidíte viac priestoru, kde môže Duch 
pôsobiť. Budeme podporovať regionálne 
stretnutia a dúfame, že budeme môcť šíriť 
našu skromnú metodiku zdieľania viery 
ako dar pre cirkvi, od miestnych až po glo-
bálne kontexty.“

č. 9 (2025/3)
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Martin Hoegger

Jesus Celebration 
2033

Smerom  
k Jubileu zmŕtvychvstania

Projekt Jesus Celebration 2033 (JC2033) vzni-
kol s cieľom sprevádzať kresťanské cirkvi k osla-
ve dvetisícročia zmŕtvychvstania Krista, zakla-
dajúcej udalosti kresťanskej viery a teologického 
základu cirkevnej nádeje. Jeho cieľom je v eku-
menickom duchu podnietiť spoločné svedectvo, 
ktoré sa opiera o tri základné piliere: jednotu, 
svedectvo a oslavu. O projekte nám hovorí Mar-
tin Hoegger, jeden z hlavných iniciátorov pro-
jektu, pastor Reformovanej cirkvi vo Švajčiar-
sku, nadšenec Svätého písma a aktívny účastník 
ekumenického a medzináboženského dialógu, 
najmä so židmi a moslimami.

Konsenzus v medzi-cirkevnom kontexte. 
Od roku 2016 sa v súvislosti s dvojtisícim 
výročím vykúpenia vytvoril medzi-cirkev-
ný tím, ktorý oslovil viac ako 60 krajín sveta 
a viac ako 1000 cirkevných predstaviteľov. 
Naša aktivita bola prijatá s nadšením ako 
prozreteľnostná príležitosť viditeľne uká-
zať spoločenstvo medzi cirkvami a vrátiť 
do centra kresťanského svedectva veľko-
nočné posolstvo: Kristus vstal z mŕtvych! 
Naozaj vstal z mŕtvych!

Cesta v troch fázach smerom k roku 2033. 
2024 – 2030: čas počúvania a spoločného 
rozlišovania, v ktorom sú cirkvi pozvané, 

aby spoločne znovuobjavili povolanie k vi-
diteľnej jednote.
2030 – 2033: čas verejného svedectva, v kto-
rom je evanjelium ohlasované s obnovenou 
silou prostredníctvom slov a konkrétnych 
znakov lásky a spravodlivosti. 
Veľká noc 2033: čas spoločnej oslavy veľko-
nočného tajomstva, otvorenej svetu, v roz-
manitosti kresťanských tradícií. 

Emauzy ako teologický vzor. Biblickým 
symbolom, ktorý inšpiruje JC2033, je 
príbeh učeníkov z Emauz (Lk 24, 13-35), 
v  ktorom spoločenstvo na ceste rozpozna-
lo vzkrieseného Krista v spoločnom láma-
ní slova a chleba. V tomto duchu JC2033 
každoročne organizuje ekumenickú púť 
z  Jeruzalema do Emauz, do ktorej sa za-
pájajú rôzne miestne komunity, a tak dáva 
priestor stretnutiam medzi rôznymi viero-
vyznaniami a pomáha znovuobjaviť brat-
stvo v Kristovi.
Spolupráca a globálne siete. V priebehu 
rokov JC2033 posilnilo ekumenickú sieť 
prostredníctvom medzinárodných stretnu-
tí (Brusel 2019, Anafora – Egypt 2021, Car-
tagena – Kolumbia 2023, Ženeva 2025), na 
ktorých sa zúčastnili zástupcovia rôznych 
kresťanských vyznaní, najmä mladí ľudia 
a vedúci predstavitelia hnutí. Medzi naj-
významnejšie spolupráce patrí spoluprá-
ca s Hnutím fokoláre, ktoré sprevádzalo 
a podporovalo túto cestu od jej počiatkov. 

Smerom k spoločnému programu pre rok 
2033. V rámci príprav na jubileum pápež 
František poveril organizáciu Charis1 úlo-
hou napomôcť vytvoriť spoločný cirkev-
ný program. Iniciatíva Agenda 2033, ktorá 
bola zahájená v roku 2024, spája katolícke, 
evanjelické, pentekostálne a anglikánske 
hnutia. Stretnutia v Krakove, New Yorku 
a Ríme boli rozhodujúcimi krokmi smerom 
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k cirkevnej konvergencii, ktorej cieľom je 
prekonať konfesionálnu logiku a ponúknuť 
svetu jednotné veľkonočné svedectvo. 

Spoločná Veľká noc pre všetky cirkvi. 
JC2033 sa pripojilo k iniciatíve Spoločná 
Veľká noc, ktorá podporuje spoločný dá-
tum Veľkej noci. Vzhľadom na rok 2033 je 
želaním, aby oznámenie o zmŕtvychvstaní 
zaznelo súčasne vo všetkých jazykoch, kul-
túrach a národoch ako znak spoločnej viery 
a spoločnej misie.

Výzva k ekumenickej spoluzodpoved-
nosti. Prístup JC2033 je „ekumenickou sy-
nodálnou cestou“, ktorá vyzýva každého 
pokrsteného, aby sa stal vyslancom zmŕt-
vychvstania. Nie je to centralizovaná orga-
nizácia, ale platforma otvorená pre kreati-
vitu Ducha Svätého a spoluzodpovednosť 
medzi cirkvami. Rok 2033 sa tak môže 
stať ekumenickým kairosom, v ktorom sa 
spoločná spomienka na udalosť Ježišovho 
zmŕtvychvstania premení na nový impulz 
k jednote a misii.      

1 	 Organizácia Charis bola založená v roku 
2017 Dikastériom pre laikov, rodinu a život 
na želanie pápeža Františka ako organizácia 
slúžiaca všetkým zoskupeniam katolíckej 
charizmatickej obnovy.
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Znamenie nádeje

Misia Somos Um v Brazílii spája katolíckych a evanjelických  
lídrov v charizmaticko-pentekostálnej skúsenosti

Mayara Pazetová

Na základe osobnej 
bolestnej skúsenosti 

z minulosti autorka 
opisuje misiu Somos 

Um, podporujúcu dialóg 
medzi Pentekostálnou 

a Katolíckou cirkvou. 
Štyri časti nás vedú 

k zamysleniu sa nad 
podobnosťami medzi 

osobnými dejinami 
každého kresťana 

a dejinami kresťanstva: 
omyly, nedorozumenia 

a rozdelenia, ktoré však 
nemôžu uhasiť nádej.

Aby som sa mohla venovať tejto téme, musím najprv spome-
núť niekoľko základných bodov: Čo je znamenie? A čo je nádej? 
Páči sa mi, ako Jánovo evanjelium rozvíja myšlienku znamenia 
pomocou ústredného konceptu: poukazuje na realitu väčšiu, 
než akú opisuje. Pavlova perspektíva v liste Rimanom (Rim 5, 
3-5) zasa vysvetľuje, ako pochopiť nádej: „No nielen to: chvá-
lime sa aj súženiami, lebo vieme, že súženie prináša trpezlivosť. 
A trpezlivosť skúsenosť a skúsenosť nádej. A nádej nezahanbuje, 
lebo Božia láska je rozliata v našich srdciach skrze Ducha Svä-
tého, ktorého sme dostali.“1

V tomto kontexte objavenie nádeje predpokladá cestu súženia, 
ktorú treba prijať. Kto neobjíme – neprijme súženie, ktoré je 
neoddeliteľnou súčasťou nasledovania Ježiša, nemôže si nao-
zaj vychutnať nádej, ktorú on dáva. Toto objatie je však to, čo 
v nás vytvára trpezlivosť a umožňuje nám pochopiť, že veci 
a ľudia nie sú pod našou kontrolou, a stavia nás pred to, čo 
nazývam dilemou nádeje: miera trpezlivosti sa odráža v skúse-
nosti a od toho závisí, či bude dobrá alebo zlá. 
Ďalej, v liste Rimanom (Rim 8, 24-25) nachádzame: „Ale nádej, 
na ktorú možno pozerať, nie je nádejou. Veď či niekto dúfa 
v to, čo vidí? Ak však dúfame v to, čo nevidíme, trpezlivo to 
očakávame.“ Aj tu je trpezlivosť spojená s nádejou, ale s pri-
ťažujúcou okolnosťou: musíme čakať na to, čo nevidíme. Toto 
je nádej: vrúcne očakávanie toho, o čom sme ešte nerozjímali 
uprostred súženia, ktoré treba prežiť v skúsenosti trpezlivosti. 
Hovoriac toto pripomínam cestu, po ktorej musí byť ochotný 
kráčať každý pútnik nádeje, aby sa mohol stať znamením: sú-
ženie, trpezlivosť, skúsenosť a nádej. Toto boli kroky, ktoré ma 
priviedli k poznaniu práce misie Somos Um.

Prvý krok: súženie (θλίψις)
Je to ako lisovanie, ktoré metaforicky spôsobuje tlak a úzkosť.
Začalo to v mojom detstve, v rozdelenej rodine. Narodila som 
sa z otcovej nevery a  dlho som zostala v tajnosti, keďže ma 
otec ako dieťa dočasne opustil. V otcovej rodine nikto neve-
del o mojej existencii a v matkinej rodine nikto nevedel, kto 

svedkovia
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je môj otec. Z tohto dôvodu bol môj príbeh 
pre mňa temný a zdal sa mi ako veľká lož. 
Nepredstavovala som si, že Ježiš začne v ži-
vote môjho otca proces radikálnej konverzie, 
ktorý ho privedie k tomu, že sa stane pente-
kostálnym pastorom. Ja som začala navšte-
vovať katolícky kostol ako dieťa, z vlastnej 
vôle. Nikto ma nepozval. Niečo veľmi silné 
vo mne mi však hovorilo, že tam sa nachá-
dza rodina, ale ešte nie môj domov. 

Druhý krok: trpezlivosť (ὑπομονή)
Doslova je to schopnosť byť stabilný, kon-
štantný a tolerantný. To znamená konať 
s trpezlivosťou.
Desať rokov som stelesňovala túto pravdu 
a čakala na deň, kedy stretnem svojho otca. 
V tejto chvíli už bol evanjelickým pastorom, 
ktorý však naďalej strážil veľké tajomstvo 
týkajúce sa jeho minulosti. Toto mohlo ne-
pochybne byť pre mňa dobrým dôvodom, 
aby som sa vzdialila nejakým spôsobom od 
cirkvi. Avšak, nestalo sa.
Zoči-voči tejto skúsenosti opustenia som si 
nemohla pomôcť a spochybňovala som tú 
Lásku, ktorá oslovila môjho otca aj napriek 
bolesti dcéry. Niekedy som sa sama seba 
pýtala: „Aký druh lásky to je, že dokáže 
prekonať bolesť, ktorú cítim?“ Našla som 
ju, keď som mala šestnásť. Počas plavby na 
lodi som mala hlboký zážitok s Bohom. Jed-
nej noci, keď som sedela na palube lode, mi 
k  srdcu jasne prehovoril Pánov hlas: „Ne-
narodila si sa, aby si robila to, čo robia tvoji 
priatelia, Mayara, ty si moja.“ Vtedy som 
sa stala mladou, oddanou pentekostálkou.

Tretí krok: skúsenosť (δοκιμή)
Význam tohto slova sa dá preložiť ako 
skúška, ako učenie sa cez ťažkosti alebo 
ako skúsenosť, ktorá vedie k vyrovnanému 
charakteru. 
Tretí krok bol skutočne rozhodujúci. V de-

vätnástich som nastúpila na Pápežskú ka-
tolícku univerzitu v São Paule, aby som 
študovala teológiu. V zázračnom príbehu, 
ktorý môže vytvoriť iba Duch, som sa stala 
prezidentkou Akademického centra a Ko-
misie študentov teológie pre celý štát São 
Paulo. Spriatelila som sa so seminaristami, 
mala som kontakty s mnohými diecézami 
a rehoľnými rádmi a prítomnosť kňazov 
u nás doma sa stala bežnou. Na začiatku 
moja mama žartovala, hovoriac: „Nikdy 
by som si nepredstavila, že v našom dome 
bude toľko kňazov, Mayara.“ No, ani mne 
by to predtým nenapadlo. 
V roku 2019 som dostala posolstvo v mene 
pápeža Františka, v ktorom udeľoval apoš-
tolské požehnanie pre jeden z teologických 
kongresov, ktorý som organizovala. Pri-
znávam, že mi prišlo veľmi zvláštne, ako 
ľahko sa veci diali. Zároveň som dostala 
veľa pozvaní konať duchovné cvičenia 
a biblickú formáciu o Márii, čo bola ďalšia 
veľmi netypická vec pre moje pentekostál-
ne smerovanie. Vzhľadom na to mi univer-
zitní kňazi ako prví povedali, že v mojom 
živote vnímajú veľmi jasný dar.
Kvôli tejto skúsenosti som sa rozhodla 
napísať svoju diplomovú prácu o jednote 
kresťanov. Keď som o tom začala premýš-
ľať, stalo sa veľa vecí, ktoré ma viedli k za-
mysleniu sa nad históriou mojej rodiny. 
Prešla som hlbokým procesom odpustenia 
a zmierenia. Ako som odpúšťala, tak som 
písala. Moja pamäť mi neustále pripomína-
la, ako veľmi môže rozdelená rodina spô-
sobovať utrpenie, ale práve v tých chvíľach 
sa ma Pán pýtal: „A čo moja rodina, Cir-
kev?“. Cítila som, že som mala spojiť moju 
opustenosť s tou Ježišovou. 
V tejto súvislosti mi vedúci mojej diplo-
movej práce povedal: „Mayara, urob zo 
svojho života teológiu.“ Vynikajúca, ale 
náročná rada, po tom všetkom... Robiť teo-
lógiu dejín je ľahké, ale je ťažké ju vytvoriť 
z  vlastného príbehu. Vychádzajúc zo spo-
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ekklesía

ločného dedičstva Svätého písma som túto 
bolestivú etapu zakončila písaním na tému: 
Duch a nevesta hovoria: Príď! Postava nevesty 
ako prorocká odpoveď na jednotu Cirkvi. Práve 
tento krok ma priviedol ku katolícko-pen-
tekostálnemu dialógu: ku komisii pre jed-
notu katolíckeho charizmatického hnutia 
obnovy v São Paule a k misii Somos Um.

Štvrtý krok: nádej (ἐλπίς)
Očakávanie dobra je to, čo misia Somos Um 
predstavuje na mojej ceste. Založili ju laici 
v katolíckej komunite (Coração Novo v Rio 
de Janeiro) a opiera sa o  list, ktorí podpí-
sali katolícki a evanjelickí lídri usilujúci sa 
o dosiahnutie spoločného cieľa. Tento list 
vychádza zo štyroch pilierov, ktoré vyjad-
rujú podstatu toho, čo veríme: rešpektovanie 
konfesionálnych identít, cirkevnosť, neprozely-
tizmus a jednota ako dar Ducha Svätého. Roz-
voj týchto princípov nakoniec viedol v Rio 
de Janeiro k prijatiu nariadenia, že v  ofi-
ciálnom kalendári mesta existuje týždeň 
s  názvom Týždeň Somos Um. S prekvape-
ním sme následne obdržali správu, že nás 
uznali ako nehmotné kultúrne dedičstvo.
V podstate Misia Somos Um spája katolíc-
kych a evanjelických lídrov s charizmatic-
ko-pentekostálnou skúsenosťou, ktorí majú 
jeden cieľ: hlásať jednotu kresťanov. Toto 
ohlasovanie si však vyžadovalo určité roz-
lišovanie: priateľstvo ako základ všetkého 
konania, miestne, národné a medzinárodné 
bratské rady, prácu s mladými ľuďmi a teo-
logický dialóg, ktorý by pastorálne odpove-
dal na naše potreby. Bratské rady sa sklada-
jú z citlivých bratov a sestier, pripravených 
v bratskej a sesterskej atmosfére rozlišovať 
vnuknutia Ducha týkajúce sa jednoty. 
Zriadením katolícko-pentekostálnej pracov-
nej skupiny na národnej úrovni sa otvorila 
cesta pre teologický dialóg, ktorý povzbu-
dzuje k teologickému a pastoračnému uva-
žovaniu o charizmaticko-pentekostálnej 

skúsenosti, ako aj, vychádzajúc z latinsko-
amerického kontextu, napomáha pochopiť 
a rozpoznať špecifické skúsenosti a iniciatívy 
cirkví a spoločenstiev. Nedávno sme publi-
kovali prvú správu, ovocie našich stretnutí, 
ktorá sa zameriava na dary Ducha Svätého. 
Ďalšie rozlišovanie sa udialo v roku 2022 
s Misiou mladých Somos Um, skupinou, ktorej 
sa venujem a slúžim celým svojím srdcom.
Z týchto dôvodov považujem misiu Somos 
Um za znamenie nádeje. V  prvom rade, 
pre spoločenstvo, ktoré sme vytvorili, 
a po druhé, pretože môj osobný príbeh je 
s  ňou nepochybne prepojený. Avšak, vy-
chádzajúc zo „základu nádeje“, toto zname-
nie sa neprejavuje v tom, čo sme už dosiahli, 
pretože to, čo je viditeľné, už nemôže byť 
predmetom nádeje. Vlastne, tu je kľúč: ná-
dej nespočíva v konaní na základe toho, čo sme 
už vybudovali, ale v konaní pre to, čo ešte len 
príde ako milosť Ducha.
Sme povolaní byť „pútnikmi nádeje“ 
a chcela by som toto podelenie sa ukončiť 
niečím, čo hovorí môj otec, keď rozpráva 
príbeh našej rodiny. Nespočetne veľakrát 
opakuje, že sa zrodila uprostred bolesti 
a zranení, no zaplavená nekonečnou Božou 
láskou: „Súženie sa stalo povolaním.“ Keď 
zbadá túto realitu, vždy to uzatvára citátom 
z Listu Rimanom (Rim 5, 20): „Kde sa roz-
mohol hriech, tam sa ešte väčšmi rozmohla 
Božia milosť.“ Parafrázujúc tento biblický 
text v roku, v ktorom si pripomíname 1700. 
výročie koncilu v Nicei, dovolím si myslieť, 
že uprostred toľkých a hojných rán v dejinách 
Cirkvi Boh určite rozmnožuje svoju nádej.

1 	 Doslovne sme preložili z autorkinho textu, ktorý 
je založený na verzii Písma, ktorú ona používa. 
Preklad Pavlovho textu, ktorý používa slovenský 
ekumenický preklad Písma, používa čiastočne 
odlišné slová: „No nielen to, ale chválime sa aj 
súženiami, lebo vieme, že súženie vedie k vytrva-
losti,  vytrvalosť k skúsenosti, skúsenosť k náde-
ji. A nádej nezahanbuje, lebo Božia láska je rozlia-
ta v našich srdciach skrze Ducha Svätého, ktorého 
sme dostali.“ 
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Hnutie Rizal

Na Filipínach: modlitba, dialóg, život

Isagani Casambros  
Len Leyvaová 
Gay Maddelaová

Pastor a dve ženy, ktorí 
patria k rôznym cirkvám, 
ale všetci traja sú členmi 

ekumenického hnutia 
Rizal (Rem), nám v tomto 

príspevku opisujú svoje 
životné skúsenosti 

a vzťahy. V ich príbehoch 
môžeme čítať dynamiku 
ekumenizmu ľudu, ktorý 
prirodzene vzniká medzi 

ľuďmi ako spôsob ich 
života. Hnutie Rem 
vzniklo v roku 2016 

s túžbou byť dialógom, 
modlitbou a činom. 

Jeho súčasťou sú sestry 
a bratia z desiatich 

rôznych kresťanských 
cirkví, ktoré sú všetky 
zastúpené v Národnej 

rade cirkví Filipín.

Isagani Casambros, pastor Tagalogskej konferencie Zjednotenej 
cirkvi Kristovej na Filipínach. Na našej ceste stretáme mnohé 
výzvy, negatívne vnímanie a predsudky vyplývajúce z  ne-
znalosti a strachu z prozelytizmu a konverzií. Keď sa medzi 
nami začal rozvíjať bratský vzťah, pomaly sme pochopili, že 
najdôležitejšie je milovať. Teraz je medzi nami všetkými väč-
šia otvorenosť a hlboká úcta ku každej osobe a jej viere. Za-
čali sme si vážiť dar, ktorým každý môže obohatiť celé naše 
spoločenstvo. Naše stretnutia sa stali stretnutiami s rodinnou 
atmosférou a naša rozmanitosť, namiesto toho, aby vytvárala 
rozdelenia, otvorila cestu k harmónii. Pastor z Nezávislej fili-
pínskej cirkvi, s ktorým sme úzko spolupracovali, bol ordino-
vaný na biskupa. Napriek jeho presunu do vzdialenej diecézy 
pretrváva medzi nami krásny vzťah.
Len Leyvaová. Som katolíčka a katechétka a v minulosti som 
sa nechcela zúčastňovať ekumenických aktivít. Raz ma počas 
ekumenickej slávnosti požiadali, aby som prispela ryžou na 
ich obed. Na stretnutie prišiel aj pár, ktorý sa podelil o čer-
stvo ulovenú rybu z jazera. Manžel rybu ulovil a manželka 
ju pripravila spolu so zeleninou zo svojej záhrady. Plánovala 
som odísť hneď po tom, ako som priniesla ryžu, ale keď som 
videla a zažila, ako sa prítomní majú radi, moje predsudky 
zmizli a rozhodla som sa zostať. Odvtedy pracujem v duchu 
ekumenizmu.
Gay Maddelaová. Som z Episkopálnej cirkvi. Pracovať pre tento 
dialóg pre mňa znamená nadväzovať osobné vzťahy, prijímať 
druhého, počúvať, sprevádzať sa navzájom, byť súčasťou ro-
diny kresťanov. 
Pastor z inej cirkvi prežíval veľmi ťažké obdobie. Bol prena-
sledovaný a na rok suspendovaný z  duchovnej služby, ale 
našiel odvahu podeliť sa s nami o svoje utrpenie. Vypočuli 
sme ho a sprevádzali našimi modlitbami a jednotou. Neskôr 
nám prezradil, že veľmi veľa sily v tom čase čerpal z našej 
vzájomnej lásky.

č. 9 (2025/3)
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Jedného dňa nám náš sprievodca neporo-
zumel – namiesto k obvyklému domorodé-
mu kmeňu nás zaviedol do inej veľmi chu-
dobnej komunity. Rozhodli sme sa však, že 
im darujeme všetko, čo sme priniesli, a oni 
boli veľmi šťastní. 
Pri ďalšej návšteve domorodcov Dumagat, 
kmeňa, ku ktorému sme pôvodne chceli ísť, 
nám Božia prozreteľnosť hojne pomohla 
s  tovarom, peniazmi a ľuďmi ochotnými 
pomôcť. Tak sme mohli rozdeliť tristo ba-
líkov s potravinami trom komunitám. Opäť 
sme sa presvedčili, že Boha nemôže nikto 
prekonať v štedrosti.

1 	 Tradičná filipínska loďka. 

 	Spoločne medzi nami  
a s Bohom

Isagani Casambros. V roku 2019 hnutie Rizal 
zorganizovalo ekumenické duchovné cvi-
čenia. Bolo nás 15, pastori a spolupracov-
níci piatich rôznych cirkví. Bola to pre nás 
skúsenosť Boha a  vzájomnej lásky, ktorá 
buduje mosty a spája nás do jednej rodiny. 
Poháňaní duchom spoločenstva, všetci veľ-
koryso zdieľali to, čo prežívajú. Prozreteľ-
nosť pokryla všetky náklady na duchovné 
cvičenia. Osobne som dostal zvláštnu mi-
losť: uvedomil som si, že Boh ma volá, aby 
som sa mu úplne odovzdal. Tak som sa 
vrátil do kolégia, aby som sa stal pastorom. 
V roku 2021 Katolícka biskupská konfe-
rencia a Národná rada cirkví na Filipínach 
zverili hnutiu Rizal úlohu otvoriť Týždeň 
modlitieb za jednotu kresťanov. Nemali sme 
veľa času na prípravu, ale snažili sme sa do 
všetkého vložiť lásku. Do rôznych výziev 
sme zapojili seminaristov, študentov, mla-
dých ľudí z rôznych skupín a diecéz. Bola 
to mimoriadna skúsenosť vzájomnej lásky 
medzi nami a intenzívne sme zakúsili Bo-
žie pôsobenie. Liturgická slávnosť bola jed-
noduchá, ale krásna. Dôležité bolo, že sme 
boli súčasťou osláv 500. výročia príchodu 
kresťanstva na Filipíny. Mnohí počas tejto 
udalosti cítili silnú Božiu prítomnosť.

 	Pozornosť k blížnemu  
a konkrétna láska

Gay Maddelaová. Snažili sme sa riešiť aj so-
ciálne problémy, ktoré trápia našich ľudí. 
Raz sme navštívili malú komunitu 27 ro-
dín, ktorých domy boli zničené tajfúnom. 
Priniesli sme im niektoré základné potreby 
a  uvarili pre nich jedlo. Boli dojatí našou 
láskou. Keďže sme sa k nim cez rieku do-
stali malou bangkou1 a  pri tom sme všetci 
premokli, cestou späť nám postavili bam-
busový mostík, aby sme sa nepremočili. 

svedkovia
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Mladé hlasy z Latinskej Ameriky

Eddy Juárez a Laura 
Camila Jiménezová

Autori pochádzajú z Peru 
a Kolumbie. Približujú nám 

projekt Ikuméni, v ktorom 
sú zapojené Kolumbijská 

biskupská konferencia, 
Biskupská komisia pre 
mládež a laikov v Peru, 

Charita Latinskej Ameriky 
a Karibiku, Spojené 

metodistické cirkvi, CELAM1, 
Platforma protestantských 

a evanjelických univerzít 
Latinskej Ameriky 

a Karibiku Qonakuy a ďalšie 
organizácie. Ponúkajú nám 

pohľad na nádej, ktorá 
vychádza z túžby tých, 
ktorí vstupujú do veku 

dospelosti, a ktorí sa chcú 
vážne formovať, aby boli 
znamením jednoty dnes 

i zajtra. Charakteristickým 
rysom je bratský 

a kooperačný rozmer: 
každý „vychádza“ smerom 

k druhému a k ostatným 
s cieľom odovzdať to,  

čo mu je vlastné.

 	Dobrá prax Ikuméni
Ikuméni je projekt, do ktorého sa zapojilo 300 mladých ľudí 
zo 16 kresťanských cirkví z 20 krajín Latinskej Ameriky 
a Karibiku a predstavuje laboratórium osvedčenej, dobrej eku-
menickej a medzináboženskej praxe. Vznikol v roku 2019 z ini-
ciatívy Creas, regionálneho ekumenického poradenského 
a  servisného centra, ku ktorému sa pridali ďalšie organi-
zácie. Projekt vedie Elena López Rufová, mladá právnička, 
výskumníčka v oblasti práva a náboženstva, s bohatými 
skúsenosťami v oblasti medzinárodnej spolupráce a medzi-
náboženského dialógu, ktorá začala svoju formáciu v oblas-
ti dialógu prostredníctvom Hnutia fokoláre.
Členovia tímu Ikuméni patria do rôznych kresťanských 
cirkví. To zdôrazňuje prioritu starať sa o podstatu formač-
nej činnosti – spoločne budovať priestor jednoty v úcte 
a bratstve medzi rôznymi kresťanskými tradíciami.
Cieľom je formovať mladých ľudí vo veku od 18 do 35 ro
kov v líderstve založenom na umení pohostinnosti a na 
podpore spolupráce v duchu dobrej ekumenickej a medzinábo-
ženskej praxe, ktorú potom každý bude môcť realizovať vo 
svojom vlastnom prostredí a komunite.
Vzdelávací program Ikuméni až do svojho štvrtého ročníka 
trval vždy štyri mesiace, prebiehal vo forme týždňových 
online stretnutí a jedného osobného stretnutia, ktoré sa ko-
nalo súčasne v štyroch krajinách Latinskej Ameriky a Kari-
biku. V septembri 2025 sa začal špecifický kurz zameraný 
na budovanie mieru a zmierenia.

 	Evanjelium podľa Jána 17, 21
Eddy Juárez. Som katolík a pochádzam z diecézy Chulucanas 
v Peru. Začnem vetou zo Žalmu 126: „Veľké veci urobil 

Ikuméni  
– Samaritánsky ekumenizmus
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presvedčenie o vykúpení. Vyrastala som 
v krajine, kde od môjho detstva až dodnes 
cítiť prítomnosť vojny.
Pred piatimi rokmi som opustila svoju vlasť, 
aby som študovala v Buenos Aires s cieľom 
stať sa politologičkou. Od prvého dňa ma 
moja cirkevná komunita, argentínska cir-
kev Verbo de Vida, ktorá vyznáva evanje-
lickú pentekostálnu vieru, prijala s láskou 
a pripomenula mi, že Božie kráľovstvo ne-
pozná hranice. Zároveň som bola na diaľ-
ku súčasťou komunity v Kolumbii, ktorá 
spája bratov a sestry rôznych denominácií 
s rovnakým cieľom: oslavovať Krista a šíriť 
jeho posolstvo prostredníctvom sociálnych 
aktivít, štúdia Biblie a biblických krúžkov 
s  témou úlohy a posolstvo žien. S Božou 
pomocou vznikol v Argentíne projekt Stu-
dent Life, projekt Cru (CCC – Campus Crusa-
de for Christ), ktorý prináša evanjelium na 
univerzity.
Počas mojej formácie v Ikuméni som si zvo-
lila odbor Peacebuilding s jasným cieľom: na 
Univerzite v Buenos Aires vytvoriť skupi-
nu mladých kresťanov a kresťaniek rôz-
nych vierovyznaní, veku a profesií, nadše-
ných pre Krista. Rovnako ako v mnohých 
iných akademických inštitúciách, aj tu sú 
na dennom poriadku medzistranícke a po-
litické konflikty a často zatienia dôležitosť 
skutočnej demokracie.
Som presvedčená, že aj v kontexte, akým 
je Latinská Amerika poznačená polarizá-
ciou a  lokálnymi ozbrojenými konfliktami, 
ktoré často rozdeľujú celé národy, je ne-
vyhnutné vychovávať silnú mládež, ktorá 
bude vedieť budovať mosty namiesto toho, 
aby prehlbovala rozdelenie. Ikuméni mi na 
to poskytlo nielen nástroje, ale umožnilo 
mi aj vidieť, ako sa viera prejavuje v kon-
krétnych činoch. V čase, keď zúfalstvo 
a  polarizácia zdanlivo obmedzovali aký-
koľvek pokus o dialóg, mi tento projekt 

s nami Pán a máme z toho radosť.“ Ikuméni 
bolo a aj je pre mňa veľkým požehnaním: 
zažívame tu skutočnú skúsenosť bratstva.
Ikuméni je domom, kde všetci môžeme prísť 
bez predsudkov, strachu a pochybností 
a naplniť sa Božou láskou a umením pohos-
tinnosti, ktoré nás učí rozpoznávať a prijí-
mať svojich blížnych ako bratov a sestry.
Moja diecéza Chulucanas vznikla v roku 
1964 na báze spirituality spoločenstva 
Druhého vatikánskeho koncilu a aktívnej 
úlohy laikov. Bol som teda zvyknutý hovo-
riť o spoločenstve a podporovať ho. V eku-
menickej otázke sme však v tomto smere 
urobili málo alebo vôbec nič. Vďaka Ikumé-
ni som mohol zažiť skutočný význam spo-
ločenstva, jednoty v rôznosti, lásky k blíž-
nemu, bez toho, aby som ho chcel zmeniť 
alebo prispôsobiť môjmu spôsobu života 
viery; jednoducho ho iba milovať.
Moja ekumenická prax spočívala vo vytvo-
rení dobrovoľníckeho programu na pomoc 
najzraniteľnejším ľuďom postihnutých po-
vodňami spôsobenými fenoménom El Niño2, 
čo mi dalo príležitosť pracovať s mladými 
ľuďmi z dvoch evanjelických cirkví pente-
kostálnej tradície.
Dnes som vedúcim tímu, ktorý koordinuje 
a oživuje diecéznu pastoráciu. Vďaka ná-
strojom, ktoré mi Ikuméni poskytol a naďa-
lej poskytuje, sme začali pracovať na téme 
ekumenizmu. Uvedomil som si, že mám 
bratov a sestry v iných cirkvách, s ktorými 
sa môžem podeliť, modliť sa a pracovať 
pre spoločné dobro. Toto všetko znamená 
spoločenstvo, synodalitu a naplňovanie Je-
žišovho prikázania „...aby všetci boli jedno“ 
(Jn 17, 21).

 	Mosty, nie múry
Laura Camila Jiménezová. Som Kolumbijčan-
ka, mám 23 rokov a v srdci nosím hlboké 
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pripomenul, že mier začína v srdciach tých, 
ktorí sa v tomto zranenom svete rozhodnú 
byť mostami a nie múrmi.

 	Jednota v nádeji
Eddy a Laura. Tak ako my dvaja, aj ďalšie 
stovky mladých ľudí v Latinskej Amerike 
a  Karibiku pochádzajúcich z rôznych vi-
dieckych oblastí, z amazonského pralesa, 
z malých a veľkých miest, z dedín, niekedy 
sú obeťami ozbrojených konfliktov a  po-
rušovania základných práv, chcú neustále 
podporovať samaritánsky ekumenizmus, 
ktorý vyzýva každého, aby sa zapojil do 
spolupráce s kresťanmi rôznych vyznaní, 
s ľuďmi iných náboženstiev a s občianskou 
spoločnosťou v službe tým, ktorí trpia v 
tomto rozdelenom svete.
Naše srdcia sú plné vďačnosti Bohu za 
všetko, čo urobil v našom živote, a za život 
a svedectvo mnohých mladých ľudí, ktorí 
sa zaväzujú žiť prikázanie milovať blížne-
ho ako seba samého, ako znamenie nádeje 
a jednoty pre ľudstvo.

1 	 Rada katolíckych latinskoamerických biskup-
ských konferencií krajín Latinskej Ameriky a Ka-
ribiku. 

2 	 Prírodný živel El Niño je periodická zmena teplôt 
povrchu mora v tropickom Tichom oceáne, ktorá 
má významný vplyv na globálne podnebie a pre-
javuje sa abnormálnym otepľovaním, ktoré spôso-
buje extrémne meteorologické javy, ako sú suchá, 
povodne a vlny horúčav v rôznych častiach sveta. 
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Reintegrácia väzňov v Uruguaji

Lia Guillén Sugasttiová

Uruguaj je španielsky 
hovoriaca latinskoamerická 

krajina s približne 
 3,5 miliónmi obyvateľov 

a rozlohou  
176 220 km2. Hoci 

v posledných rokoch 
zaznamenal značný 

hospodársky rast, čelí 
mnohým sociálnym 

výzvam, akou je aj otázka 
preplnených väzníc. 

Lia Guillén Sugasttiová, 
Paraguajčanka zodpovedná 
za projekt AMU – Action for 

a United World1, vysvetľuje 
spoločný projekt viacerých 

organizácií na podporu 
sociálnej reintegrácie 

väzňov v Uruguaji.

Marta, 34-ročná matka dvoch dievčat, prežíva na Flori-
de zlomové chvíle. Chyba ju dostala pred rokom a dvomi 
mesiacmi do väzenia. Je však odhodlaná zmeniť svoj ži-
vot a vybudovať lepšiu budúcnosť pre seba a svoje dcéry. 

„Predtým, ako som sa dostala do väzenia, hľadala som sta-
bilnú prácu, ale viackrát ma odmietli.“ Počas väzby vyu-
žila každú príležitosť na vzdelávanie: končí druhý ročník 
strednej školy a absolvovala praktické kurzy záhradníctva 
a elektrikárstva, čím sa pripravuje na nový začiatok. 
Marco, 24-ročný muž z Durazna, tiež prechádza podobnou 
cestou. Odsúdený na šesť rokov väzenia, spomína na svo-
ju minulosť, kedy pracoval ako stavebný robotník po boku 
svojho strýka. Musel opustiť základnú školu a každý pokus 
o návrat zlyhal preto, že musel pracovať. Dnes dúfa, že sa 
bude môcť opäť zblížiť so svojou manželkou a synom a po-
núknuť im nový obraz o sebe samom.

Chudoba, vylúčenie, nedostatok perspektív

Tieto príbehy, oveľa viac než o individuálnych omyloch, 
hovoria o sociálnom vylúčení, chudobe a nedostatku prí-
ležitostí. Rozprávajú o systéme, ktorý často nedokáže po-
núknuť alternatívy, ani pred zadržaním, ani po ňom. Mladí 
ľudia ako Marta a Marco sú obeťami začarovaného kruhu, 
ktorý spája sociálne znevýhodnenie, vylúčenie, nedostatok 
perspektív a v konečnom dôsledku voľbu – či nátlak – ísť 
nesprávnou cestou.
Napriek povesti krajiny ako relatívne bezpečnej je väzen-
ský systém v Uruguaji už roky v kritickom stave. Väznice 
sú preplnené a vnútroštátne orgány označili stav celého 

Príležitosť začať odznova 

dobrá prax
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Intervencia je viacúrovňová. Výučba sa 
zameriava na užitočné a žiadané zručnosti 
na miestnom trhu. Tieto sú doplnené mo-
dulmi sociálno-emocionálnej výchovy na 
podporu sebapoznania, zvládania emócií, 
nenásilnej komunikácie a schopnosti kon-
štruktívne riešiť konflikty.

Pracovať v sieti

Ústredným prvkom projektu je práca v sieti 
medzi rôznymi organizáciami, ktoré majú 
svoje kompetencie a vízie, vďaka čomu je 
ich spoločné nasadenie pevné a udržateľ-
né. Talianska biskupská konferencia, ktorá 
tento projekt finančne podporuje, ho uzna-
la ako konkrétny príklad blízkosti schopnej 
spojiť spravodlivosť a milosrdenstvo, na-
novo vybudovať nádej v srdciach tých, kto-
rí urobili chyby, ale chcú sa napraviť. 
Projekt podporuje aj medzinárodná sieť 
Ekonomika spoločenstva, ktorá chápe prácu 
ako reintegračný nástroj osobného a  so-
ciálneho rastu. Prítomnosť mimovládnej 
organizácie El Chajá, ktorá už roky pôsobí 
v  Uruguaji v oblasti vzdelávania, zabez-
pečuje miestne korene a  hlbokú znalosť 
miestneho kontextu. Vďaka svojim pria-
mym skúsenostiam vo väzniciach, a  dô-
vere, ktorú si vybudovala s inštitúciami, 
zohráva El Chajá kľúčovú úlohu pri kaž-
dodennom vykonávaní aktivít v dialógu 
s  väzenskou správou a pri sprevádzaní 
príjemcov.
Projekt, ktorý bol spustený v marci tohto 
roku, by mal trvať dva roky. Počas tohto 
obdobia si kladie za cieľ vytvoriť indivi-
dualizované postupy pre približne 50 ľudí 
a sprevádzať ich pri prechode k slobodné-
mu a dôstojnému životu. Práca sociálnych 
pracovníkov, vychovávateľov a pedagó-
gov je navrhnutá tak, aby zabezpečila nie-
len technické zručnosti, ale aj prevýchovu 

väzenského systému za „núdzový“. Od 
roku 2000 do roku 2022 sa počet väzňov 
strojnásobil: dnes má krajina jednu z naj-
vyšších mier uväznenia v Latinskej Ame-
rike. Sedemdesiatpäť percent väzňov žije 
v  podmienkach, ktoré neumožňujú sku-
točnú cestu rehabilitácie. Väčšina z nich sú 
mladí ľudia s nízkym alebo žiadnym vzde-
laním, ktorí často trpia závislosťami. Miera 
recidívy, ktorá presahuje 50 percent, doka-
zuje ťažkosti pri plnení ústavnej úlohy pre-
výchovy a sociálnej reintegrácie. Faktory, 
akými sú nedostatok vzdelávacích a pra-
covných príležitostí, sťažujú sociálne zno-
vuzačlenenie. Napriek právnym reformám 
a programom, ako je napríklad Dirección 
Nacional de Atención al Liberado, zostávajú 
rehabilitačné podmienky v 73 percentách 
prípadov nedostatočné. 

Volver a Empezar 

V tomto kontexte sa zrodil projekt Volver 
a  Empezar – Začať odznova, ktorý založila 
uruguajská asociácia El Chajá2 v spoluprá-
ci s organizáciou Action for a United World 
a ktorý podporuje rozmanitá a významná 
sieť partnerov, ako sú napríklad Talianska 
biskupská konferencia3 vďaka fondom 8xmil-
le a medzinárodná sieť Ekonomika spoločen-
stva4.
Cieľom projektu je ponúknuť ľuďom 
zbaveným slobody konkrétne nástroje na 
vybudovanie nového začiatku: odborné 
vzdelávanie (tesárstvo, informatika, kader-
níctvo, atď.), psychologické a sociálne spre-
vádzanie, výchovu vo vzťahoch a podporu 
pri opätovnom začlenení do zamestnania. 
Cieľ je ambiciózny, no zároveň hlboko 
ľudský: nielen obnoviť dôstojnosť, ale aj 
prelomiť cyklus vylúčenia, násilia a chudo-
by, ktorý mnohí väzni zažívajú dávno pred 
vstupom do väzenia. 

č. 9 (2025/3)
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„Keď premýšľam o mojom prepustení, mo-
jou najväčšou túžbou je obnoviť vzťah s ro-
dinou,“ zdôveruje sa Marco.

„Chcem si nájsť prácu, prenajať si dom a žiť 
pokojne s mojimi dcérami,“ sníva Marta.
Vďaka sile sietí solidarity, spoločnej vízie 
medzi rôznymi organizáciami, viere, ktorá 
sa premieta do záväzku, a spolupráce me-
dzi jednotlivcami a inštitúciami dobrej vôle 
sa tieto sny môžu stať konkrétnymi a reál-
nymi projektmi.

1 	 www.amu-it.eu
2 	 www.elchaja.org.uy
3 	 www.chiesacattolica.it
4 	 www.edc-online.org/it

v  oblasti občianskej spolupatričnosti, zod-
povednosti a starostlivosti o vzťahy.
Osobitná pozornosť je venovaná obnove 
rodinných väzieb, ktoré sú často narušené 
či prerušené v dôsledku uväznenia. Vždy, 
keď je to možné, sa vynakladá úsilie na 
podporu zmierenia a návratu do stabil-
ného emocionálneho prostredia, ktoré je 
nevyhnutné pre úplnú reintegráciu. Účast-
níci sú tiež podporovaní v poznaní svojich 
práv a povinností na pracovnom trhu, pri 
príprave životopisu, simulácii pracovných 
pohovorov a v aktívnom hľadaní zamest-
nania.

Svedčiť o nádeji

Prostredníctvom tohto komplexného a na 
človeka zameraného prístupu sa program 
Volver a Empezar snaží byť oveľa viac než 
len sociálnym projektom: má ambíciu byť 
konkrétnym svedectvom nádeje a spravod-
livosti, pozvaním vnímať každého človeka 
ako nositeľa hodnôt, schopného zmeny. 
Vo svete, kde trest často prevažuje nad po-
rozumením a nálepka „bývalý trestanec“ 
sa stáva ťažko odstrániteľnou, iniciatívy 
ako táto predstavujú signál proti všeobec-
nému trendu a sú schopné vyvolať skutoč-
nú a trvalú zmenu. Pretože každý človek, aj 
ten, ktorý pochybil, má právo byť vypoču-
tý, podporovaný a sprevádzaný k novému 
začiatku.
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Cieľ realizačnej fázy
V úvode podpísanom kardinálom Mariom 
Grechom, generálnym sekretárom Synody 
biskupov, sa opisuje cieľ a zmysel realizač-
nej fázy: tento svet, ktorý „sa zmieta v ne-
konečnej špirále násilia a  vojen a pre  kto-
rý je čoraz ťažšie vytvárať príležitosti 
na stretnutia a dialóg“, potrebuje viac ako 
kedykoľvek predtým Cirkev, ktorá vie byť 

„znamením a nástrojom“ „jednoty celého 
ľudstva“. Pripomína sa v ňom, že „syno-
dálna forma Cirkvi slúži jej misii a akákoľ-
vek zmena v živote Cirkvi má za cieľ, aby 
bola čoraz viac schopná ohlasovať Božie 
kráľovstvo mužom a ženám našej doby“. 
V úvode sa konštatuje, že mnohé miestne 
cirkvi „s nadšením kráčajú“ synodálnou 
cestou; iné „ešte len uvažujú, ako sa pus-
tiť do realizačnej fázy, alebo začínajú robiť 
prvé kroky“. Náčrty chcú byť teda „hori-
zontom, s ktorým sa treba konfrontovať“, 
a povzbudením k prekonávaniu odporu 
a ťažkostí.

Základné usmernenia  
Záverečného dokumentu
Referenčným bodom pre realizačnú fázu 
je Záverečný dokument XVI. generálneho 
zhromaždenia Synody biskupov z októbra 
2024, ktorý je výsledkom počúvania a roz-
lišovania od začiatku synodálneho procesu. 
Ide o „bohatý a ucelený“ text, ktorého po-
znanie je potrebné rozširovať. Kľúčovým 
bodom celého procesu je „investovať do 
konkrétnych postupov“. „Cieľom reali-
začnej fázy – ako sa uvádza v Náčrtoch – je 
rozpoznať kroky obrátenia kultúry, vzťa-
hov a cirkevných postupov a následne 
reformy štruktúr a inštitúcií“. V bode 94 
Záverečného dokumentu sa totiž uvádza, 
že „bez konkrétnych zmien v krátkodobom 
horizonte nebude vízia synodálnej Cirkvi 
dôveryhodná“ a to odradí tých, ktorí „zo 
synodálnej cesty čerpali silu a nádej“.

Adriana Masottiová 

Oporný rámec  
pre miestne cirkvi

Zverejnené Náčrty  
realizačnej fázy synody

Dokument objasňuje, čo je realizačná fáza sy-
nody o synodalite, kto sa na nej podieľa a s aký
mi zodpovednosťami, aká je úloha biskupa, sy-
nodálnych tímov a generálneho sekretariátu, 
vysvetľuje, ako používať Záverečný dokument 
generálneho zhromaždenia synody a ako po-
stupovať pri budovaní nového spôsobu ako byť 
Cirkvou.

Tento dokument je nástroj, ktorý sprevá-
dza realizačnú fázu synodálneho proce-
su, podporuje výmenu skúseností a darov 
medzi miestnymi cirkvami a naprieč celou 
Cirkvou a napomáha dialógu s generálnym 
sekretariátom Synody biskupov. Táto inšti-
túcia je vždy k dispozícii a poskytuje pod-
poru pri krokoch, ktoré je potrebné podnik-
núť. Dokument sa volá Náčrty realizačnej 
fázy synody, schválil ho pápež Lev XIV. 
a bol zverejnený 7. júla 20251. Je rozdelený 
do štyroch kapitol, má približne 60 strán, 
ako odpoveď na otázky, ktoré prišli na 
generálny sekretariát, ponúka sériu usmer-
není, a je určený celému Božiemu ľudu, 
všetkým, ktorí sú rôznym spôsobom zapo-
jení do realizačnej fázy, najmä diecéznym 
biskupom a  synodálnym tímom, ktoré sú 
v centre synodálnej „konverzie“ miestnych 
cirkví. 

č. 9 (2025/3)

synodálny proces



57

č. 9 (2025/3)

57synodálny proces

boratórií synodality“ v službe oživovania 
a synodálnej formácie vlastných miestnych 
cirkví, ktorých úsilie bolo veľmi cenné 
vo fáze konzultácií a ktoré, ako sa uvádza 
v dokumente, „bude zásadné aj v realizač-
nej fáze“. 

Synodálna metóda ako  
duchovná skúsenosť
Nakoniec dokument generálneho sekre-
tariátu, hľadiac s dôverou do budúcnosti, 
vyzýva cirkvi, aby „odvážne napredova-
li“. Procesy, ktoré je potrebné odštartovať, 
môžu byť rôznorodé a rozmanité: cirkevné 
rozlišovanie, formácia v synodalite, po-
čúvanie a dialóg s komunitami, slávenie, 
komunikácia, obnova pastoračnej činnosti, 
teologický výskum, atď. Metóda, ktorú si 
treba osvojiť, ako napríklad už odskúšaná 
metóda „rozhovor v Duchu“, ktorá však 
nevyčerpáva autentické cirkevné rozlišo-
vanie, sa nesmie obmedzovať na používa-
nie „série techník vedenia stretnutí“, ale 
má sa prežívať ako „duchovná a cirkevná 
skúsenosť, ktorá predpokladá rast v  no-
vom spôsobe ako byť Cirkvou“.

1	 https://www.synoda.sk/downloads/ 
Nacrty-realizacnej-fazy-synody.pdf

Oblasti rozlišovania
Na základe tohto dokumentu sa zdôraz-
ňujú niektoré konkrétne sféry, na ktorých 
je potrebné pracovať v poslušnosti Du-
chu Svätému, ako napríklad: „podpora 
synodálnej spirituality; skutočný prístup 
k funkciám zodpovednosti a riadenia, kto-
ré nevyžadujú sviatosť kňazstva, pre ženy 
a mužov, ktorí nie sú vysvätení; skúšanie 
nových foriem služby“. A ďalej: „aktivá-
cia rozhodovacích procesov v synodálnom 
štýle a vhodných formátov transparentnos-
ti, zodpovednosti a hodnotenia; povinnosť 
v diecézach a farnostiach zriadiť orgány 
účasti stanovené zákonom a ich obnova 
v synodálnom duchu; pravidelné konanie 
miestnych a regionálnych cirkevných zhro-
maždení“. Pre miestne cirkvi teda nejde 
o  „krok späť“ alebo o  „čisté opakovanie 
toho, čo už bolo prežité“, ale o hľadanie 
vhodných spôsobov, ako praktizovať syno-
dalitu v rámci svojej bežnej pastorácie, pri-
čom sa postupuje v súlade s celou Cirkvou. 

Biskup a synodálne tímy
Tento text, uverejnený 7. júla 2025, venuje 
veľký priestor „hlavnému zodpovedné-
mu“ za realizačnú fázu v každej miestnej 
cirkvi, a to teda biskupovi, ktorému pomá-
hajú rôzne participatívne orgány. Úlohou 
diecéznych biskupov bude „podnecovať 
a podporovať účasť všetkých členov Božie-
ho ľudu na synodálnom procese, lebo im 
bol zverený“, pretože „nemôže ísť o cestu 
obmedzenú na skupinu nadšencov“. Po-
žaduje sa, aby sa zapojili skupiny a osoby 
každej kultúry a  sociálneho postavenia, 
ako aj tí, ktorí doteraz zostávali na periférii, 
a aby sa vytvorili priestory na počúvanie 
aj na univerzitách, vo väzniciach, v nemoc-
niciach a v digitálnom prostredí. Neod-
mysliteľná je tiež práca synodálnych tímov 
zložených z „laikov, kňazov a  diakonov, 
zasvätených mužov a žien“, prvých „la-

ekklesía
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kňazov a s kňazmi, vrátane toho, že každý 
mesiac strávime pol dňa v priestoroch bis-
kupstva s tými, ktorí sa narodili v danom 
mesiaci, kde spoločne obedujeme a každý 
rozpráva o tom, čo v tej chvíli prežíva.
Na konferencii ma veľmi zaujalo nadšenie 
a schopnosť „vytvoriť domov“ pre kňazov. 
Preto som sa rozhodol určiť vo svojom  
diári niekoľko večerov na bratské stretnu-
tia s kňazmi v  malých skupinách, vždy 
v  inej farnosti. Pozývaní sú aj kňazi-dô-
chodcovia, ktorí bývajú v okolí. Na týchto 
večeroch nie je daná žiadna téma, témou 
sme my sami, náš život. A keďže sú to ve-
čery, nie je potrebné ponáhľať sa s ukon-
čením. Každý môže hovoriť slobodne, bez 
prerušovania, počúvame sa s úctou a pl-
nou pozornosťou. Jedného večera sa stalo, 
že jeden kňaz v dôchodku hovoril 40 minút 
o svojich chorobách. Dekan ho chcel preru-
šiť, ale keď videl, že ho pozorne počúvam, 
neurobil to. Nakoniec sa všetci zhodli, že 
tam vládla skutočná rodinná atmosféra.

  Zúčastnili ste sa aj synody: dvakrát ste pre-
žili mesiac synodality. Čo Vás na tejto skúse-
nosti najviac zaujalo?   
Vyzdvihnem dva prvky: modlitbu, ktorá 
podporovala načúvanie, a komunitné roz-
lišovanie.
Modlitba a modlitbové načúvanie. Modlitbo-
vé chvíle, ktoré sprevádzali prácu, ako aj 
úvodné duchovné cvičenia, nám pomáhali 
znova sa vrátiť k Bohu zakaždým, keď hro-
zilo, že by mohla prevážiť uzavretosť alebo 
netrpezlivosť spôsobená únavou alebo ne-
jakým úsudkom či predsudkom.
Komunitné rozlišovanie. Otvorenosť voči 
sebe navzájom a spoločne voči Bohu nám 
pomohla rozlišovať, čo Duch hovorí kaž-
dému z nás a  celej Cirkvi. Konkrétne me-
tóda „rozhovoru v  Duchu“ nám umožni-
la úprimne sa podeliť o svoje myšlienky 
a zároveň s úplnou otvorenosťou prijímať 

Mons. József-Csaba Pál 

Vzájomné počúvanie sa 
a bratstvo v diecéze

Synodálny štýl  
v konkrétnom živote

Mons. József-Csaba Pál je biskupom latinského 
obradu v rumunskom Temešvári. Zúčastnil sa 
dvoch zasadnutí synody o synodalite a vo feb-
ruári 2024 vystúpil na Svetovom kongrese pre 
trvalú formáciu kňazov, ktorý zorganizovalo 
Dikastérium pre klérus. Stretli sme sa s ním 
počas ekumenického kongresu Called to Hope, 
na ktorom sa zúčastnil spolu so svojimi priateľ-
mi z rôznych cirkví.

  Mons. Pál, pred rokom ste vystúpili na Sve-
tovom kongrese pre trvalú formáciu kňazov. Čo 
ste si z tohto stretnutia odniesli?
Prekvapila ma a veľmi sa mi páčila atmo-
sféra, ktorá medzi nami vládla. Bola tam 
spontánna a  otvorená bratská atmosféra, 
videl som mnoho spokojných a šťastných 
kňazov. Nebolo to len stretnutie o formácii, 
ale formovali sme sa navzájom, v spoločen-
stve.

  Charakteristickým rysom tohto stretnutia 
bol synodálny a participačný prístup, ktorý sa 
uplatňoval a navrhoval ako štýl sprevádzania 
kňazov. Ako sa veci vyvíjajú vo Vašej diecéze?
Toto stretnutie mi pomohlo urobiť konkrét-
ny krok nad rámec toho, čo sme sa už snaži-
li robiť predtým: pravidelné stretnutia pre 
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čom som vždy zvolal zástupcov dvoch až 
štyroch farností, aby ich na jednom stretnu-
tí nebolo naraz príliš veľa. Každý rozprával 
o tom, čo robí skupina pre jej jednotlivých 
členov. Bolo to úžasné. Aj farári boli veľmi 
spokojní. Zostali sme v kontakte. Chcú rásť. 
Vytvorili sme aj skupiny na WhatsApp, aby 
všetci dostávali moje pastoračné listy. Sme 
na začiatku, ale pokračujeme v tomto sme-
re.

  Ako plánujete v diecéze realizovať návrhy 
uvedené v nedávnom liste kardinála Grecha, 
ktorý sa týka fázy implementácie synody o sy-
nodalite?   
Keď som dostal tento list, mojou prvou re-
akciou bolo: tak ešte jedna úloha navyše! 
Hneď som však pochopil, že nejde o vyko-
návanie nejakej činnosti, ale o prijatie urči-
tého štýlu. A práve to robíme v týchto ma-
lých skupinách, kde si navzájom načúvame 
a kde chceme rásť v spoločnom načúvaní 
hlasu Ducha. V týchto skupinách, ktorých 
sa zúčastňujú aj kňazi, máme možnosť rásť 
ako spoločenstvo a aj v  našom misijnom 
poslaní. Takýmto spôsobom pokračujeme 
v tejto práci s radosťou a veľkou nádejou.

  Stretli sme sa na ekumenickej konferencii. 
Mohli by ste hovoriť aj o „ekumenickej synoda-
lite“ a prípadne, či ste ju aj zažili? 
Áno, som presvedčený, ako často zdôraz-
ňoval pápež František, že bez ekumeniz-
mu nie je synodalita a bez synodality niet 
ekumenizmu. Nejde o dva rôzne spôsoby 
života. Tak v  samotnej Katolíckej cirkvi, 
ako aj vo vzťahu s inými vierovyznaniami 
musíme žiť v načúvaní, musíme rásť v jed-
note a spoločne hľadať pravdu. Aj preto mi 
skúsenosť, ktorú som nadobudol medzi 26. 
a 29. marcom tohto roku v Castelgandolfe 
na ekumenickej konferencii Called to Hope 

– Povolaní k nádeji s ľuďmi z rôznych krajín 
a  vierovyznaní, pomohla rásť v nádeji na 

myšlienky druhých, ktoré sa líšili od našich 
vlastných. A tak sme nakoniec mohli zažiť 
zázrak, keď sme vo výslednom vyjadrení 
mohli nájsť seba samých, zázrak jednoty 
v rôznosti, ktorého tvorcom nemohol byť 
nik iný ako Duch. Musíme sa naozaj nau-
čiť pracovať týmto spôsobom na všetkých 
úrovniach: v našich diecézach a v našich 
miestnych komunitách.

  Spomínali ste, že sa Vás mimoriadne dotkol 
článok 89 z Instrumentum laboris, ktorý hovorí 
o  farnosti ako o „spoločenstve spoločenstiev“. 
Čo Vás inšpiruje na tomto vyjadrení?
Instrumentum laboris hovorí: „Musíme uro-
biť viac, aby sme v službe misionárskej 
tvorivosti využili veľkú plasticitu farnosti, 
chápanej ako spoločenstvo spoločenstiev.“
Keď som sa pripravoval na synodu, pýtal 
som sa sám seba, čo by som mohol urobiť 
ako biskup pre túto vec. Zdalo sa mi, že 
prvým krokom by malo byť zistenie sku-
točného stavu: Aké komunity už existujú 
v našich farnostiach? Predtým som si mys-
lel, že malé komunity existujú len v Latin-
skej Amerike a na iných kontinentoch, ale 
uvedomil som si, že aj v mojej diecéze sa 
život odohráva v týchto malých skupinách 
a prostredníctvom nich.
Malé skupiny alebo malé spoločenstvá 
predstavujú nespočetné množstvo mož-
ností, ako naplniť svet prítomnosťou Ježi-
ša: „Lebo kde sú zhromaždení dvaja alebo 
traja v mojom mene, tam som ja medzi 
nimi“ (Mt 18, 20). Mám na mysli skupiny 
alebo spoločenstvá, kde sa ľudia pozna-
jú po mene, pomáhajú si, modlia sa spolu, 
s radosťou sa zúčastňujú na eucharistii, sta-
rajú sa o starých a chorých a oceňujú malé 
aj veľké charizmy, príležitostne praktizujú 
lectio divina, sú otvorení a žijú pre misiu.
Doteraz som vo farnostiach našiel asi 400 
takýchto malých spoločenstiev. Stretol som 
sa s ich vedúcimi spolu s ich farármi, pri-
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jednotu v Cirkvi a medzi cirkvami. Na sve-
te je mnoho semienok jednoty, semienok 
nádeje. Nie sú hneď viditeľné, ale kto verí 
v rozsievača, ktorým je Duch Svätý, má ná-
dej, že uvidí, ako tieto semienka klíčia.

  Aká by podľa Vás mala alebo mohla byť Cir-
kev po synodálnom procese?    
Synoda mi dala veľkú nádej, že Cirkev 
bude viac komunitná. Sú medzi nami kon-
zervatívnejší aj progresívnejší ľudia s rôz-
nymi názormi. To však nezabránilo syno-
dálnemu procesu. Duch dokázal zozbierať 
rozličné názory a uviesť ich do otvoreného 
a hlbokého dialógu. Ak sa zamyslíme nad 
zložením malých skupín, v ktorých sme 
pracovali, môžeme ich vnímať ako mode-
ly spoločenstiev, v ktorých sa nachádzajú 
rôznorodé povolania, kde sa stretávajú lai-
ci, rehoľníci, kňazi, biskupi, muži a ženy 
rôzneho pôvodu a kultúry, ktorých spája 
láska k Cirkvi a  angažovanosť vo svete, 
v ktorom žijeme.
Videl som, že vzťahy sú dôležitejšie ako činy 
na všetkých stupňoch. Najprv musíme bu-
dovať bratské vzťahy. Pestovanie vzťahov 
nám pomáha nestratiť sa v ideách a v teó-
rii, ale vyjsť v  ústrety každému blížnemu 
s milosrdnou láskou Božou. Tak sa Cirkev 
stáva viac misijnou.
Ak máme naozaj autentické spoločenstvá, 
ktoré sú miestom skutočných bratských 
vzťahov, máme kam pozvať ľudí, ktorí 
nemajú vieru alebo dobrý vzťah s Cirkvou, 
alebo sa od nej vzdialili. A ak je v centre 
spoločenstva Ježiš, ľudia nestretávajú nie-
čo – tradíciu, učenie, možno aj dobrú myš-
lienku – ale niekoho, kto môže premeniť 
ich život.
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obchod.nm.sk | 0911 178 276

Autor píše s vášňou, historickou presnosťou i vierou. Oceňujem, že namiesto 
pesimizmu prináša odvahu a nádej. Táto kniha dokáže osloviť srdce i rozum  
a otvoriť pohľad pre obnovenú budúcnosť kresťanstva v Európe. Odporú-
čam ju každému, kto túži pochopiť, kde je Cirkev dnes a kam môže kráčať 
zajtra.

František Trstenský
spišský diecézny biskup

Od významného cirkevného  
a náboženského historika, ktorý 
je zároveň známou osobnosťou 
talianskeho verejného života, 
prichádza pôsobivá reflexia krí-
zy kresťanského sveta a analýza 
diskusie i rozličných návrhov, ako 
z nej vyjsť.

312 strán | tvrdá väzba | 13 × 20 cm

Novinka

Pôsobivá reflexia 
krízy kresťanského 
sveta
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